
 

 

 

 

 

 

 

Comune di Sestu 
(Città Metropolitana di Cagliari) 

 

 

 

Consiglio Comunale del 20 Aprile 2026 

Verbale di seduta – Resoconto Integrale 

 

 

 

 

 

 



Comune di Sestu 

Seduta Consiliare del 20 Aprile 2026 

 2 

Resocontazione integrale a cura di Microvision S.r.l. via W. Tobagi, 12 – 94016 Pietraperzia (EN) 

Mail: direzione@microvision.it – P.E.C.: microvision@pec.it 

 

 

 

L’anno Duemila ventisei, addì venti del mese di aprile in Sestu (Città Metropolitana di Cagliari), 

alle ore 18.30 nel Comune di Sestu e nell’aula consiliare, a seguito di convocazione per avvisi scritti 

regolarmente notificati su richiesta del Presidente del Consiglio Comunale, in seduta pubblica 

straordinaria di 1ª convocazione, si è riunito il Consiglio Comunale nelle persone dei signori: 

 

 COMPONENTE CARICA Presente Assente 

1 SECCI Maria Paola Sindaco X  

2 MANCA Antonio Presidente Consiglio  X 

3 ANGIONI LUDOVICA Consigliere  X 

4 ARGIOLAS Antonio Consigliere X  

5 ARGIOLAS Francesco Consigliere X  

6 COLLU Valentina Consigliere X  

7 CRISPONI Annetta Consigliere X  

8 LAI Rosanna Consigliere X  

9 LEDDA Ignazia Consigliere X  

10 LOI Antonio Consigliere  X 
11 MELONI Maurizio Consigliere X  
12 MELONI Valentina Consigliere X  
13 MURA Michela Consigliere X  
14 PICCIAU Giuseppe Consigliere  X 
15 PIERETTI Riccardo Consigliere X  

16 PILI Alberto Consigliere X  

17 PISU Fabio Consigliere  X 

18 PITZIANTI Silvia Consigliere  X 

19 PORCU Federico Consigliere X  

20 SECHI Rosalia Simona Giovanna Maria Consigliere X  

21 SERRA Francesco Consigliere X  

 

Consiglieri assegnati 14 oltre il Sindaco totale: 15 

Totale presenti n. 15 totali assenti n. 6 

 

Il Vicepresidente del Consiglio Comunale, Federico Porcu, assume la Presidenza, e, constatata la presenza 

del numero legale, alle ore 19:03 dichiara aperta la seduta.  
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Il Vicepresidente, PORCU Federico 

Buonasera a tutti. Apriamo la seduta straordinaria del Consiglio Comunale. Prego la Segretaria 

di procedere con l’appello.   

Alle ore 19:03 la Segretaria Generale, Dott.ssa Cannas Maria Antonietta, procede all’appello 

dei Consiglieri per la verifica dei presenti. 

 

La Segretaria Generale CANNAS Maria Antonietta  

Buonasera a tutti.  

 

Il Vicepresidente, PORCU Federico 

Con 15 presenti, la seduta è valida. Ci sono comunicazioni?  

Consigliera Sechi, prego.  

 

La Consigliera SECHI Rosalia      Riformatori Sardi – Liberal Democratici 

Grazie, Presidente. Buonasera a tutti i presenti e a chi ci segue da casa.  

La comunicazione è per quanto riguarda le condizioni delle strade di Sestu. Abbiamo visto tutti 

che vuoi le piogge, che poi, vabbè, mal comune mezzo gaudio, neanche mi piace dirlo, ma un po' 

dappertutto è così. Le piogge hanno comunque peggiorato una situazione di criticità che già c'era su 

Sestu. Per quanto il manto d'usura di una strada duri 5 anni, forse è il caso di programmare le 

manutenzioni in maniera diversa; che, ok, va bene le strade nuove, come via Giulio Cesare, aperta, 

bellissima; solo che poi arrivi che la macchina è lì che si gode la strada liscia, entra dentro il paese e 

rischiamo davvero di fare danni. Qualcuno mi ha detto "Ma no, ma sono dissuasori naturali quelli, così 

non mettiamo neanche i dossi e le persone sono obbligate ad andare piano." Il problema è che si 

rovinano le macchine. Quindi, siccome mi è giunta voce, ma non ho avuto conferma da nessuno di... 

perché ho visto i segni rossi per terra delle imminenti manutenzioni di quelle che sono le buche stradali. 

E in più c'è anche la questione di un accordo quadro che era programmato però per il 2027. Volevo 

sapere, se era possibile, questo accordo quadro per le manutenzioni, magari, anticiparlo. Lo so che in 

comunicazione non si può avere risposta, ma magari poi in altra sede se ne può parlare. Perché 

comunque davvero la situazione sta iniziando a diventare un po' critica, soprattutto io la faccio tutti i 

giorni, è la strada che percorro per andare in cittadella universitaria, ok andare piano, però, volevo 

sapere, avere conferma di queste manutenzioni che devono essere fatte. Grazie.  

 

Il Vicepresidente, PORCU Federico 

Grazie, Consigliera. Ci sono altre comunicazioni? Prego, Consigliera Crisponi.  
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La Consigliera CRISPONI Annetta         Sestu Domani 

Buonasera a tutti i presenti e a chi ci segue. Sono un po' sorpresa dalla comunicazione della 

Consigliera Sechi, perché solitamente queste sono comunicazioni che fa l'opposizione, perché la 

maggioranza dovrebbe preoccuparsi di fare le cose, non di comunicare quello che non va.  

Vorrei far notare che le strade sono in questa condizione di dissesto non da qualche settimana, 

per le ultime piogge, ma oramai da mesi e mesi. Faccio l'esempio della via Monteverdi, in cui c'è 

l'intersezione con la strada che ci porta al cimitero. Proprio in prossimità dell'intersezione ormai si è 

creato un avvallamento che rende pericoloso il transito in un tratto che è molto frequentato, molto 

trafficato, perché ci passano tutti i mezzi pubblici che portano gli studenti da Ussana, da quella direzione 

verso Cagliari, oltre che tutti quelli che transitano all'interno del centro urbano.  

La situazione è catastrofica.  

Lì, nell'uscita in tutta la via Monserrato, perché abbiamo tenuto chiusa, per oltre 6 mesi, per 

lavori, quei lavori di ampliamento del ponte dell'intersezione la via Giulio Cesare e non ci siamo resi conto 

che la cosa peggiore, la situazione peggiore è quella dell'uscita verso l’Ateneo. Ne parliamo da anni, i 

lavori sarebbero dovuti cominciare oltre 2 anni fa, non sono stati fatti per non bloccare tutte le uscite di 

Sestu. Il risultato è che: le strade sono impercorribili, i fossi, le buche, gli avvallamenti laddove sono state 

fatti gli scavi per tutte le condotte che sono state realizzate in questi anni, sono disastrosi. Quindi 

parlarne, segnalandolo, mi pare veramente surreale, da parte della maggioranza.  

E vorrei anche segnalare la situazione delle strade campestri, delle strade rurali, che sono 

diventate impraticabili, non è che c'è qualche difficoltà, sono praticamente impraticabili. In certe strade 

si fa prima a uscire dalle strade del Comune di Sestu e a passare magari dalla 387 o da altre strade 

piuttosto che tornare verso Sestu, talmente è difficile la situazione. E voglio segnalare che molte di queste 

strade conducono anche ad attività economiche, non soltanto ai fondi agricoli, che sono uno dei 

principali elementi dell'economia di questa comunità; ma anche verso attività commerciali che sono 

state create per valorizzare anche il nostro territorio, che, ahimè, è difficilmente valorizzabile; sia per 

quanto riguarda la percorribilità delle strade; sia per quanto riguarda le condizioni pessime della pulizia. 

Perché, io non so cosa sia successo con queste fototrappole e tutto il resto. Le campagne continuano ad 

essere disseminate di spazzatura, in un modo indecoroso. Abbiamo approvato, oltre 2 anni fa, il 

Regolamento per la videosorveglianza, ma di fatto non è cambiato niente, e di queste fototrappola 

nessuno ha saputo più alcuna notizia. Quindi io vi sollecito a intervenire, sia dentro il centro urbano, 

perché davvero sta diventando un problema per pedoni, per carrozzine, per automobili; ma anche nelle 

strade campestri, perché la situazione, ripeto, è insostenibile. Grazie.  
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Il Vicepresidente, PORCU Federico 

Grazie, Consigliera. Vedo la mano alzata della Consigliera Meloni. Comunicazione? Prego.  

 

La Consigliera MELONI Valentina                             Progetto per Sestu  

Grazie, Presidente. Saluto tutti i presenti e chi ci segue da casa. Un breve riferimento alle due 

comunicazioni precedenti, per segnalare, in particolar modo, le condizioni dell'asfalto 

recentissimamente ripristinato nel taglio stradale della Strada Provinciale 8, dove sono passate le 

condutture dell'impianto a idrogeno, insomma. Lì, dopo pochissimi mesi dal ripristino, un'ampia zona di 

asfalto si è già distaccata e mi auguro che ci sia la volontà e il modo per far ripristinare il danno alla ditta 

che ha eseguito i lavori, evidentemente non a regola d'arte; e per proseguire nella valutazione della 

attuazione, dell'attuabilità e del grado di applicazione del Regolamento sui tagli stradali.  

La comunicazione vera e propria è stata in parte anticipata anch'essa dalla Consigliera Crisponi, 

e riguarda il sistema di videosorveglianza comunale. Ogni volta che si ripresentano nella nostra 

collettività, nella nostra città degli episodi vandalici piuttosto che degli atti illegittimi: furti, aggressioni; 

si spera, perché molto spesso questi avvengono in prossimità dei dispositivi, delle telecamere, in 

particolare, che dovrebbero garantire, a chi ha subito il danno, la plateale verifica dello stato dei luoghi 

dell'accaduto, ed ecco che questo sistema di videosorveglianza non funziona. Abbiamo approvato il 

Regolamento della videosorveglianza; abbiamo avuto garanzie in Consiglio Comunale sul funzionamento 

delle telecamere, però ogni volta che qualcuno si rivolge nelle sedi opportune per richiedere l'ausilio dei 

filmati, si sente rispondere che “le telecamere non funzionano”. O sono quelle collegate all'ITS, ancora 

non ci ha dato l'autorizzazione; o c'è un dispositivo piuttosto che un componente del sistema che 

impedisce la registrazione; o la lettura; o la trasmissione da una telecamera all'altra fino al centro di 

registrazione. Insomma, sarebbe opportuno, prima di tutto fare le verifiche necessarie, affinché, se ci 

sono dei malfunzionamenti, questi, possano essere risolti in maniera tempestiva. In secondo luogo, 

verificare quali sono i problemi che impediscono al sistema ITS di far funzionare le telecamere, far 

registrare quanto avviene nei loro paraggi. E tre, essere chiari con la cittadinanza e dire: “Il sistema di 

videosorveglianza funziona. Il sistema di videosorveglianza non funziona” perché mi paiono le basi della 

trasparenza. E per quello che ho potuto appurare personalmente, per quello che ho potuto appurare, 

anche dalle testimonianze di altri cittadini, il sistema di videosorveglianza non funziona. Perché anche in 

occasione dell'incendio di quei due camper in via Togliatti, un danno incommensurabile; sono rimasta 

sbalordita dalla nullità di ciò che è rimasto di quei due mezzi. È possibile che le persone che si macchiano 

di questi gesti, che sono inqualificabili, possano sapere di agire indisturbati? Non c'è modo di risalire alle 

persone che hanno commesso queste cose, e i danni rimangono in capo ai cittadini. Io credo che sia una 
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responsabilità precisa di chi amministra, quella di tutelare le persone, prima di tutto, e i loro beni. Noi 

non l'abbiamo fatto, e questo non ci fa onore. Grazie.  

 

Il Vicepresidente, PORCU Federico 

Grazie, Consigliera. Ci sono altre Comunicazioni?  Benissimo. Se non ci sono altre 

comunicazioni... Ah, Consigliere Pili. Prego.  

 

Il Consigliere PILI Alberto        Riformatori Sardi di sestu 

Buonasera a tutti, e a chi ci segue da casa. Dunque, per quanto riguarda la via Monserrato, a 

breve dovrebbero partire i lavori di risistemazione. Poiché tutti noi sappiamo che la via Monserrato 

sarebbe dovuta essere già sistemata da molto tempo. Si è potuta sistemare semplicemente per un fatto, 

perché c'avevamo la via Cantoniera che era chiusa, la via Cagliari, la Strada Provinciale 8, quella che ha 

detto la Consigliera Meloni, era disastrata. Ora stavano facendo anche la strada Per Ussana, quindi se si 

sarebbe chiuso e si sarebbero fatti i lavori anche nella via Monserrato, bisognava sicuramente prendere 

l'elicottero per uscire ed entrare a Sestu.  

Quindi io mi auguro che nel più breve tempo possibile la via Monserrato sia iniziata e anche 

terminata. Grazie Presidente.  

 

Il Vicepresidente, PORCU Federico 

Grazie, Consigliere. Altre comunicazioni? Se non ci sono altre comunicazioni, passiamo alla 

discussione dei punti all'ordine del giorno.  

Intervengo per chiedere una variazione del punto 6, sostituirlo col punto 7, e viceversa, visto che 

c'è stato un errore di compilazione. Chiedo una votazione semplice, se va bene, oppure la possiamo 

mettere ai voti elettronici tranquillamente. Allora, il punto 6 parla della “Variazione di bilancio di 

previsione finanziario 2026-2028” e verrà discusso, se approviamo la variazione, dopo la variazione al 

Documento Unico di Programmazione, DUP. Se non ci sono problemi la mettiamo agli atti. Ok, la 

mettiamo ai voti? 

 

La Consigliera MURA Michela       Partito Democratico 

Buonasera a tutti. Grazie, Presidente. Le variazioni al voto, le variazioni all'ordine del giorno 

vanno messe in votazione. Non può darla per acquisita. (intervento svolto lontano dal microfono) No, mi 

sembrava di capire che la stesse dando per acquisita. (intervento svolto lontano dal microfono) ok!  

 

Il Vicepresidente, PORCU Federico 
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Possiamo fare la votazione elettronica? Sennò la facciamo nominale. (intervento svolto lontano 

dal microfono) Nominale? Ok.  

Chiedo alla Segretaria di procedere alla votazione nominale.  

 

La Segretaria Generale CANNAS Maria Antonietta  

Secci? Favorevole; Argiolas Antonio, favorevole. Argiolas Francesco, (intervento svolto lontano 

dal microfono) Collu Valentina, favorevole. Crisponi Annetta, favorevole. Loi Rosanna, favorevole. Ledda 

Ignazia, favorevole. Meloni Maurizio, favorevole. Meloni Valentina, favorevole. Mura Michela, 

favorevole. Pieretti Riccardo, favorevole. Pili Alberto, favorevole. Porcu Federico, favorevole. Sechi 

Rosalia, favorevole. Serra Francesco, non c'è. Ok.  

 

Il Vicepresidente, PORCU Federico 

Con l'unanimità dei voti la modifica è approvata.  

Procediamo alla discussione del primo punto all’ordine del giorno.  
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Punto n. 1 all’ODG – Cessione di n.5 aree all’interno del Territorio comunale in diritto di 

superficie a E-Distribuzione S.p.A. per la costruzione di n. 5 cabine MT/MB.  

Prego, Assessore Bullita, per l'esposizione del punto.  

 

L’Assessore BULLITA Massimiliano        Vice Sindaco e Assessore all’Urbanistica, viabilità e traffico, arredo 

urbano, energia 

Grazie, Presidente. Buonasera a tutti. Questa è una delibera che potremmo chiamare un po' 

delibera fotocopia. Nel senso che questa Amministrazione ha avuto più volte a che fare con delibere 

praticamente identiche, se non per le dislocazioni, è questa che andremo a discutere oggi. In buona 

sostanza abbiamo una richiesta da parte dell'Enel per la dislocazione di nuove cabine all'interno del 

territorio comunale di Sestu. Nella fattispecie la richiesta che è arrivata è per ben 11 cabine, perché, 

come ben saprete, si sta andando verso un’elettrificazione, sia per quanto riguarda l'autotrazione, col 

discorso della transizione ecologica, della transizione energetica, stiamo andando praticamente a 

rimpiazzare le automotive con delle auto elettriche o comunque delle auto ibride. E allo stesso tempo 

anche per quanto riguarda gli impianti di riscaldamento, in molti casi, si sta passando dal gasolio ai chiller, 

che sono, ovviamente, con alimentazione elettrica. Questo, ovviamente, presuppone il fatto che si 

debbono rinforzare le reti e si devono, allo stesso tempo, rinforzare anche le cabine di trasformazione. 

Quindi c'è bisogno di aumentarne il numero. Abbiamo una richiesta per ben 11, ma oggi andiamo ad 

approvarne 5. Ovviamente andiamo ad approvare la cessione delle aree in diritto di superficie. Vi dico 

quali sono le 5 dislocazioni. La prima in via Togliatti, angolo via Santi; la seconda via Almirante, angolo 

via Berlinguer; la terza in via Einstein; la quarta in viale Vienna e la quinta in via Goia.  

Quindi si chiede al Consiglio Comunale di approvare. Grazie.   

 

Il Vicepresidente, PORCU Federico 

Grazie, Assessore. Ci sono richieste di chiarimento? Se non abbiamo richieste di chiarimento, 

possiamo passare alla discussione. Ci sono interventi per sulla discussione? Se non ci sono interventi 

possiamo passare direttamente alla votazione. Ah no, alle dichiarazioni di voto. Se non ci sono interventi 

in dichiarazione di voto, passiamo alla votazione elettronica.  

Alle ore 19:20, lascia la seduta la Consigliera Valentina Meloni. 
                 Alle ore 19:20, lascia la seduta la Consigliera Valentina Collu. 

                 Alle ore 19:20, lascia la seduta la Consigliera Annetta Crisponi. 

Alle ore 19:20, lascia la seduta la Consigliera Michela Mura. 

 
Con 11 voti favorevoli, 0 contrari e 0 astenuti. Il punto è approvato.  
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Punto n. 2 all’ODG – Adozione ai sensi degli art. 21 e 22 della L.R. 45/89 del Piano di 

Lottizzazione convenzionata “San Pietro” interessante un’area ricompresa tra la Via Ottaviano Augusto 

e la Via delle Indie in zona urbanistica C3” 

Passiamo alla discussione del secondo punto all’ordine del giorno. La Parola all'Assessore Bullita 

per la discussione del punto.  

 
Alle ore 19:21, si unisce alla seduta Consigliere Valentina Meloni. 

 

L’Assessore BULLITA Massimiliano        Vice Sindaco e Assessore all’Urbanistica, viabilità e traffico, arredo 

urbano, energia 

Grazie, Presidente. Il punto che andiamo a discutere è relativo a una lottizzazione di tipo 

residenziale. Qui siamo in una zona C3, con un indice di edificabilità di 0,80 m³ territoriale. L'ambito è 

quello di via Ottaviano Augusto, per capirla spazialmente, non so se avete presente dove ci sono di solito 

parcheggiate le ambulanze, sono praticamente i terreni con termini a quel punto lì. 

Vi do alcuni dati: Il comparto di zona C3 ha un'estensione totale catastalmente rilevata di 21.340 

m² e lo stralcio che andiamo ad approvare oggi di 17.713 con 0,80 m³ a m² produce una volumetria 

insediabile di 14.170,89 m³, quindi un calcolo per abitanti insediabili, calcolando 100 m³ ad abitante, è 

di 141,71 abitanti; così che si che si abbiano cessioni di progetto di 2.552 m², cessioni per strada di 

5189,61 m². In più c'è un plus ultra di cessione che sono i 48 m² relativi all'installazione di una cabina di 

trasformazione, perché anche in questo caso, dovendo alimentare tutta una serie di alloggi che saranno 

ubicati su 31 lotti, ci sarà bisogno - ovviamente - di ulteriore energia disponibile. Grazie. Se ne chiede 

l'approvazione.  

 
Alle ore 19:21, si unisce alla seduta la Consigliera Michela Mura. 
Alle ore 19:21, si unisce alla seduta la Consigliera Valentina Collu. 

 

Il Vicepresidente, PORCU Federico 

Grazie, Assessore. Ci sono richieste di chiarimento? Se non ci sono richieste di chiarimento, 

possiamo passare alla discussione del punto. Ci sono interventi? Se non ci sono interventi possiamo 

passare alle dichiarazioni di voto. Non ci sono dichiarazioni. Ci sono dichiarazioni? Prego, Consigliera 

Meloni.  

 

La Consigliera MELONI Valentina        Progetto per Sestu  

Grazie, Presidente. Solo un secondo, per ribadire ancora una volta il concetto secondo cui, 

quando i cittadini chiedono e le loro richieste rispettano le norme, non c'è motivo per cui il Consiglio si 

debba opporre. Per cui il voto di Progetto per Sestu, sarà favorevole. Grazie.   
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Il Vicepresidente, PORCU Federico 

Ci sono altre dichiarazioni di voto? Se non ci sono dichiarazioni di voto, passiamo alla votazione. 

Ripetiamo la votazione.  

Alle ore 19:24, si unisce alla seduta Consigliere Annetta Crisponi. 
Alle ore 19:25, lascia la seduta Consigliere Valentina Meloni. 

 

Con 14 voti favorevoli, 0 contrari, 0 astenuti. Il punto è approvato.  

Adesso votiamo con le medesime modalità per la immediata eseguibilità.  

Con 14 voti favorevoli, 0 contrari, 0 astenuti, il punto è immediatamente eseguibile.  

La Sindaca chiede 2 minuti di sospensione e sono accordati.  
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                           La Seduta di Consiglio Comunale viene sospesa alle ore 19:28.  

   La Seduta di Consiglio Comunale viene ripresa alle ore 19:40.  

 

Alle ore 19:40, lascia la seduta la Consigliera Valentina Collu. 
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Il Vicepresidente, PORCU Federico 

Procediamo con la discussione del terzo punto all'ordine del giorno.  

Punto n. 3 all’ODG - Adozione ai sensi dell'articolo 21 della L.R. 45/89 del Piano di Lottizzazione 

convenzionata di un’area in località “Is Olias” in zona omogenea “D3”. Proponente Fitochimica Sarda 

s.r.l.  

La parola all'Assessore Bullita per l'esposizione del punto.  

 

L’Assessore BULLITA Massimiliano        Vice Sindaco e Assessore all’Urbanistica, viabilità e traffico, arredo 

urbano, energia 

Grazie, Presidente. L'atto che andiamo a discutere è relativo a una lottizzazione di zona D3, quindi 

una zona commerciale artigianale, che per andarla a individuare spazialmente siamo nella strada dell'ex 

mattatoio, oggi conosciuto come “cantiere comunale”, quindi stesso lato, poco più avanti. Questa 

lottizzazione, praticamente si articola in tre lotti; due che fanno parte dello stralcio attuativo che andiamo 

ad approvare oggi; e uno, invece, che fa parte del prossimo, del futuro stralcio.  

I lotti sono tre, come abbiamo detto, il fabbricato A ha 1950 m² di superficie coperta con un 

volume massimo di 19.500 m³, mentre invece il lotto 2, quindi fabbricato B, 1400 m² di edificato 

massimo, con 14.400 m³ realizzabili. Il lotto 3, quindi di prossimo stralcio e di futura approvazione, 

superficie coperta 2585,10 m² e volume 25.851 m³ massimi. Questo, perché? La superficie coperta può 

essere elevata fino a 4 m³ a m².  

Con questo ho terminato, quindi chiedo al Consiglio Comunale la sua approvazione. Grazie.  

 

Il Vicepresidente, PORCU Federico 

Grazie, Assessore. Ci sono richieste di chiarimento? Se non abbiamo richiesta di chiarimento, 

possiamo passare agli interventi. Ci sono interventi? Nessun intervento in discussione. Possiamo passare 

alla dichiarazione di voto. Prego, Consigliere Mura.  

 

La Consigliera MURA Michela       Partito Democratico 

Grazie, Presidente. Intervengo soltanto per far notare che la minoranza è rimasta, nonostante 

non ci sia il numero legale, che dovrebbe essere garantito dalla maggioranza. Mancano diversi Consiglieri 

della maggioranza stasera, e la minoranza ha voluto fare un discorso in vista, non soltanto in merito, 

diciamo, sul punto, ma anche un discorso di rapporti tra maggioranza e opposizione, e rapporti durante 

la campagna elettorale, che dovrebbero essere all'insegna della correttezza reciproca. Non so, con 

l'Assessore Bullita abbiamo parlato dentro, ma evidentemente, ho sentito qualche commento qui al mio 

fianco. A volte è difficile trattenere i commenti, anche quando si stanno facendo cose di comune accordo.  
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Assessore, noi abbiamo preso un impegno. Grazie. Quindi il voto su questo su questo punto sarà 

favorevole.  

 

Il Vicepresidente, PORCU Federico 

Grazie, Consigliera Mura. Ci sono altri interventi? Prego, Consigliera Crisponi.  

 

La Consigliera CRISPONI Annetta         Sestu Domani 

Sì. Allora, anch'io sottolineo quanto ha detto la Consigliera Mura, che, per conflitti di interessi e 

per assenze in questo punto, per questo punto garantiamo noi il numero legale. E lo facciamo anche con 

la consapevolezza che stiamo comunque favorendo un'iniziativa economica locale, che è un'iniziativa di 

sviluppo e quindi quando ci si mettono davanti questioni come queste, noi non abbiamo guardato mai e 

non guardiamo neanche anche oggi a quelli che potrebbero essere interessi prettamente elettorali o di 

parte.  

Noi siamo qui, voteremo; io voterò a favore di questo punto, come abbiamo fatto per gli altri 

punti, però sottolineo, appunto, la nostra collaborazione e la necessità, da parte di entrambe le parti, di 

tutte le parti che in questo momento si trovano in preparazione di un importante appuntamento 

elettorale, del massimo rispetto, della massima correttezza, a iniziare dai banchi del Consiglio Comunale. 

Perché i cittadini, magari in pochi, comunque ci osservano, ci guardano, guardano quello che noi 

facciamo qui, quello che noi scriviamo sui social. Quindi avere posizioni differenti, rispettarsi è l'essenza 

della democrazia. Quindi richiamo tutti quanti alla necessità veramente della massima collaborazione 

quando ci sono questioni che riguardano la comunità e, appunto, dell'interesse comune al rispetto e al 

riconoscimento dei diritti anche dell'avversario politico. Grazie.  

 
Alle ore 19:46, lascia la seduta il Consigliere Francesco Argiolas. 

 

Il Vicepresidente, PORCU Federico 

Grazie, Consigliera. Abbiamo altri interventi in dichiarazione di voto? Se non abbiamo altri 

interventi in dichiarazione di voto, passiamo alla votazione elettronica.  

È necessario annullare la votazione e riproporla. Prego.  

Con 12 voti favorevoli, 0 contrario, 0 astenuti. Il punto è approvato.  

Si vota con la medesima modalità per l'immediata eseguibilità.  

Con 12 voti favorevoli, 0 contrari, 0 astenuti, il punto è immediatamente eseguibile.  

Passiamo ora alla discussione del quarto punto all’ordine del giorno.  
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Punto n. 4 all’ODG - Adozione del Piano Regolatore Cimiteriale ai sensi del DPR 285 del 

10.09.1990 e approvazione della riduzione delle fasce di rispetto cimiteriale in merito all'intervento di 

ampliamento del Cimitero Comunale.  

Prego, Assessore Bullita per l'illustrazione del punto.  

 

L’Assessore BULLITA Massimiliano        Vice Sindaco e Assessore all’Urbanistica, viabilità e traffico, arredo 

urbano, energia 

Grazie, Presidente. Io prima di passare all'illustrazione del punto volevo ringraziare il gruppo di 

opposizione che ha consentito a quest'aula di poter portare avanti i lavori, di poter approvare un atto 

che 

                           era molto importante, e soprattutto nell'interesse dei nostri concittadini.  

Noi dobbiamo essere l'esempio, questo è palese. Quindi io davvero invito tutti, opposizione e 

maggioranza, ad avere un atteggiamento in aula che sia davvero lo specchietto di quello che deve 

accadere anche all'esterno.  

Ci stiamo approssimando a una campagna elettorale. Si parla di qualche episodio spiacevole, ne 

abbiamo visti in passato con bandiere strappate, bandiere bruciate. Lo raccontavo prima ai Consiglieri 

dell'opposizione, io nel 2004 presi un calcio in faccia, ma io ero dentro la macchina, quindi uno si era 

lanciato e mi aveva dato un calcio in faccia. Purtroppo succede, nel momento in cui si accende il 

confronto, magari a qualcuno non va bene perché perde, a qualcuno non va bene, perché non vorrebbe 

che l'avversario, politico, si intende, dicesse e trovasse certe argomentazioni. Beh, questo non può essere 

la scusa per scadere in atteggiamenti che non siano corretti. Quindi l'invito davvero a questo Consiglio 

Comunale, in primis, affinché si trasmetta all'esterno un buon modo di essere, un buon modo di 

comportarci, un buon modo di portare avanti la campagna elettorale.  

Passando al punto oggetto. Sapete tutti le difficoltà che abbiamo col cimitero. Il numero dei loculi 

sta diventando fortemente insufficiente, ma non è una crisi che abbiamo da oggi, è una crisi che viene 

da lontano, tant'è che già 5 anni fa, nel 2021 furono stanziati dal Comune di Sestu 700.000 euro per 

l'ampliamento del cimitero. Voi sapete benissimo che la burocrazia è lunghissima. Poi in questi casi 

quando si vanno a toccare ambiti di questo tipo, lo sono ancora di più; per cui è stato individuato un 

ambito su cui poter fare l'ampliamento. L'ampliamento, ovviamente, è anche un ampliamento che 

consente diversi tipi di sepoltura, ma soprattutto è stata fatta un'analisi, che è stata anche abbastanza 

lunga e complessa, anche perché non siamo ovviamente l'unico Ente interessato, e sono state individuate 

sette soluzioni. Ovviamente queste sette soluzioni hanno vantaggi e criticità, per cui ne è stata 

individuata una che per semplificare, anche per chi ci sta seguendo da casa, è un ampliamento sul lato 

destro del cimitero, ovvero guardandolo frontalmente, voi ricorderete che già in passato fu fatto un 
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ampliamento sul lato sinistro, a questo giro si farà un ampliamento sul lato destro. Ovviamente le 

valutazioni sono prettamente tecniche, per cui io chiederei all'ingegner Pinna, che si è occupato di questo 

atto, di fare una breve illustrazione di quelle che sono state le valutazioni che hanno portato a questa 

scelta tecnica. Se si vuole avvicinare un microfono. Grazie, ingegnere, per la collaborazione.  

 

Il Vicepresidente, PORCU Federico 

Buonasera, ingegnere.  

 

L’Assessore BULLITA Massimiliano        Vice Sindaco e Assessore all’Urbanistica, viabilità e traffico, arredo 

urbano, energia 

Consentitemi, anche di ringraziare l'ingegner... consentitemi anche di ringraziare la presenza 

dell'ingegner Vizzarri, che ci ha assistito per i punti relativi all'urbanistica, che abbiamo già approvato. 

Grazie.  

 

Il Vicepresidente, PORCU Federico 

Grazie, Assessore. La parola all'ingegner Pinna.  

 

Responsabile Settore VI - Ingegnere PINNA Giuseppe   Edilizia pubblica, Infrastrutture, strade, ambiente e servizi tecnologici 

Sì, buonasera a tutti. Allora, come anticipava il Vicesindaco, tutto l'iter è partito nel luglio del 

2021 con la delibera numero 31, con la quale è stato finanziato l'intervento per 700.000 euro. Non vi 

spiego, non vi illustro tutti i passaggi, però diciamo che il punto principale in questo momento è derivato 

dalla richiesta di verifica di assoggettabilità VAS dell'intervento. Abbiamo ottenuto la determina del 

Dirigente del settore competente in Città Metropolitana con tutta una serie di prescrizioni, fra le quali la 

necessità di ottenere, per la richiesta deroga delle distanze, il parere del Consiglio Comunale e previa 

acquisizione del parere igienico sanitario da parte della ASL. Ho trasmesso, credo che abbiate tutti il 

foglio, la mia istruttoria, nella quale sono indicati tutti i passaggi eseguiti, soprattutto per quanto riguarda 

il rilascio del parere in deroga, sono state analizzate le diverse ipotesi progettuali. Come ho avuto modo 

di spiegare in Commissione, siccome l'intervento è stato affidato col vecchio codice appalti, quindi col 

50, e tutti i lavori non superano i 450.000 euro a base d'asta, non ci sarebbe l'obbligo del cosiddetto 

documento delle alternative progettuali. Ciononostante il lavoro è stato ugualmente eseguito e sono 

state individuate 7 più una possibile, 7 + 1 interventi possibili, a partire dalla soluzione di non intervento.  

In particolare sono state a priori scartate l'ampliamento verso il parcheggio esistente, perché è 

tassativamente vietato da vincoli di natura urbanistica. Tutti gli altri interventi, a partire anche dalla 

possibile sopraelevazione del colombario centrale, sono stati scartati, perché? Il numero di loculi che si 
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andrebbe a ottenere con questo intervento, per il costo che si andrebbe a investire, non risolverebbe il 

problema se non per i prossimi 2 anni. Quindi significherebbe, in buona sostanza, già fra un anno 

dovremmo ritrovarci qui a parlare ancora di nuovi fronti di ampliamento.  

Per quanto riguarda invece i fronti di ampliamento verso nord e verso il fronte est, sono stati 

scartati per questioni soprattutto di movimento terra e di costi iniziali. Nel senso che ci sono dei dislivelli 

del terreno enormi, si arriva fino a oltre 10 m di dislivello, che avrebbero comportato tutta una serie di 

movimento terra, di opere di contenimento che avrebbero fondamentalmente esaurito tutto il budget 

di questi 780.000 euro che abbiamo a disposizione in questo momento, senza arrivare poi a un lotto 

funzionale.  

Si è quindi arrivati alla soluzione, quella che viene portata avanti con questo Regolamento, che 

è l'ampliamento sul versante sud-est, che, a regime, ci porterà a oltre 2000 posti tra loculi e posti a terra. 

Io ho portato anche gli elaborati, ma non so se poi è il caso di... penso che siano stati già visti. Comunque 

sono stati verificati tutti i vari vincoli di proprietà urbanistici, paesaggistici, ambientali, geologici. Il 

discorso dell'accessibilità è strettamente legato alla geomorfologia del sito. Fondamentalmente fare un 

ampliamento verso nord o verso est avrebbe comportato una conformazione dell'ampliamento del 

cimitero simile a quella che abbiamo attualmente, cioè vialetti di percorrenza ortogonali alle linee di 

pendenza. Chi ha un minimo di nozione di topografia, sa che, questo significa affrontare le pendenze con 

la massima inclinazione. Oggi non è un mistero, il vecchio cimitero, o meglio, l'impianto esistente non è 

sicuramente un esempio di accessibilità per i disabili. Quello che capiterà invece con l’ampliamento a 

sud-est invece sarà totalmente accessibile, perché i vialetti di percorrenza saranno paralleli e non 

ortogonali alle linee di pendenza, di massima pendenza.  

Per quanto riguarda la deroga, voglio chiarire una cosa, che è la più importante. L'istituto della 

deroga e l'istituto delle distanze delle fasce di rispetto, esistono, come ci ha ampiamente spiegato anche 

il servizio della ASL che ha istruito la pratica, esiste una tutela del cimitero verso l'edificato, cioè per 

impedire che l'edificato si avvicini al cimitero e non viceversa. Quindi, di fatto, diciamo che la deroga era 

già stata attivata con l'approvazione, a suo tempo, del PUC, perché tutta la zona di via Rossini, sì, la 

lottizzazione che c'è in via Rossini, quella sarebbe, è già costruita in deroga rispetto ai famosi 200 m.  

Peraltro, un'eventuale ipotesi di ampliamento verso nord, avrebbe comunque attivato la deroga 

per l'avvicinamento delle mura cimiteriali verso l'ex depuratore, verso l'ex sollevamento EAF. E quindi, 

comunque stavamo girando attorno a una situazione che comunque ci avrebbe riportato qua in Consiglio 

per l'istituto della deroga. Non so, più o meno penso di aver illustrato tutto.  

 

Il Vicepresidente, PORCU Federico 
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Grazie, ingegnere. Mi rivolgo ai Consiglieri ora. Ci sono richieste di chiarimento? Prego, 

Consigliera Crisponi.  

 

La Consigliera CRISPONI Annetta       Sestu Domani 

Solo una, più una curiosità che una richiesta di chiarimento.  

Con la realizzazione di questo ampliamento, diciamo, tenendo conto di quella che è la media 

delle tumulazioni annuale degli ultimi 10 anni. Per quanto tempo riuscirà, diciamo, a soddisfare quelle 

che sono purtroppo le esigenze della nostra comunità?  

 

Responsabile Settore VI - Ingegner PINNA Giuseppe   Edilizia pubblica, Infrastrutture, strade, ambiente e servizi tecnologici 

Allora, attualmente le previsioni... si fanno previsioni sul decennale. Sulla base dei dati ISTAT 

dell'ultimo decennio l'esigenza media annua è di 94 posti. Noi stiamo andando a prevedere, quindi con 

dei calcoli, anche con delle proiezioni si arriva nei 10 anni a circa 1251 posti necessari. L'ipotesi di 

ampliamento verso sud-est garantisce 1892 posti nei loculi, più un'altra serie di tombe a terra, comprese 

anche le sepolture per altre confessioni, per le altre religioni. Quindi si arriva a circa 2.361 posti che 

praticamente stanno garantendo i prossimi 20 anni. Quindi è anche dal punto di vista economico 

l'intervento che ha un migliore ritorno negli anni, a differenza, per esempio, della sopraelevazione che 

era sicuramente l'intervento più veloce dal punto di vista costruttivo, ma in 2 anni ci avrebbe riportato al 

punto di partenza.  

 

Il Vicepresidente, PORCU Federico 

Grazie, ingegnere. Ci sono altre richieste di chiarimento? Vedo la mano del Consigliere Pili, poi 

passiamo alla Consigliera.  

 

Il Consigliere PILI Alberto        Riformatori Sardi di Sestu 

Sì, io vorrei chiederle all’ingegner Pinna, che ha trattato della fascia di rispetto dei 200 m, ma i 

200 m ora o dopo l'ampliamento dei 50 m? Prima. Poi se è previsto nell'interno del cimitero anche i loculi 

per le ceneri, quindi le cosiddette nicchie. Grazie.  

 
Alle ore 20:01, si unisce alla seduta la Consigliera Valentina Meloni. 

 

Il Vicepresidente, PORCU Federico 

Ingegnere, se vuole facciamo esporre anche alla Consigliera Collu, così poi fa un unico intervento. 

Prego.  
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La Consigliera COLLU Valentina       Progetto per Sestu 

No, semplicemente volevo sapere: che tempi sono previsti per la realizzazione di questo 

ampliamento?  

 

Il Vicepresidente, PORCU Federico 

Prego, ingegnere... Anche la Consigliera Sechi.  

 

La Consigliera SECHI Rosalia      Riformatori Sardi di Sestu 

Allora, perché mi incuriosisce? Vabbè, l'argomento è particolare, 22T, spargimento ceneri; invece 

quello come è previsto, come avete previsto di... l'area spargimento ceneri come sarà gestita? (intervento 

svolto lontano dal microfono) Va bene. Ok, grazie.  

 

Il Vicepresidente, PORCU Federico 

Prego, ingegnere.  

 

Responsabile Settore VI - Ingegner PINNA Giuseppe   Edilizia pubblica, Infrastrutture, strade, ambiente e servizi tecnologici 

Allora, rispondo per prima cosa sulla questione dei tempi. Adesso c'è, ammettendo di chiudere 

oggi il Regolamento, ci sono 60 giorni di pubblicazione per eventuali osservazioni della cittadinanza. A 

quel punto si andrà a chiudere, si andrà a chiudere la Conferenza dei Servizi che, come abbiamo avuto 

già modo di dire, costituirà, andrà a sancire la variante urbanistica al PUC per la nuova fascia di 

ampliamento, e poi quindi ci sarà la fase di progettazione esecutiva e la gara. Quindi diciamo, che, 

probabilmente, per l’esecuzione dei lavori, se tutto va bene ci rivediamo tra un anno qua.  

Alle ore 20:02, si unisce alla seduta Consigliere Valentina Collu. 
Alle ore 20:02, lascia la seduta Consigliere Francesco Serra. 
Alle ore 20:02, si unisce alla seduta Consigliere Francesco Serra. 
Alle ore 20:03, si unisce alla seduta Consigliere Francesco Argiolas. 
Alle ore 20:03, lascia la seduta Consigliere Francesco Argiolas. 
Alle ore 20:03, si unisce alla seduta Consigliere Francesco Argiolas. 
Alle ore 20:03, lascia la seduta Consigliere Francesco Argiolas. 
Alle ore 20:03, si unisce alla seduta Consigliere Francesco Argiolas. 
Alle ore 20:03, lascia la seduta Consigliere Federico Porcu. 
Alle ore 20:03, si unisce alla seduta Consigliere Federico Porcu. 
Alle ore 20:03, lascia la seduta Consigliere Francesco Argiolas. 
Alle ore 20:04, si unisce alla seduta Consigliere Francesco Argiolas. 
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L’esecuzione dei lavori, invece, è realmente veloce, se non ricordo male si parla del 18 settimane, 

forse ce l’ho anche scritto da qualche parte... Comunque i lavori in sé sono la parte probabilmente più 

veloce di tutto il procedimento.  

Per quanto riguarda le fasce. Allora, le fasce di rispetto si parte da: la norma che prevede i 200 

m che sono derogabili, c’è l'istituto della deroga fino a una fascia minima che è 50 m. Noi in questo 

momento andiamo in deroga e arriviamo a 71 m, se non ricordo male, dalla recinzione delle scuole di 

via (incomprensibile) (intervento svolto lontano dal microfono) No, dalle scuole. Il punto più vicino è la 

scuola. Infatti, sono stati fatti anche dei ragionamenti sul discorso acustico. Non si pone il problema 

neanche da quel punto di vista, anche la Città Metropolitana ha fatto le stesse osservazioni, in quanto, 

per la nostra classificazione acustica comunale le due aree sono di pari rango, e quindi l'avvicinamento 

non comporta problemi.  

Per quanto riguarda le ceneri, come ha osservato l'ingegner Sechi, c'è una zona di spargimento 

a terra, e ci sono poi i loculi, gli ossari, i piccoli ossari anche (incomprensibile) ci sono diversi armadi. 

Chiaramente quello che chiarisco è che il primo intervento porterà alla realizzazione immediata di circa 

300, adesso non ricordo se 300 o 350 loculi. La cosa non è preoccupante, nel senso che l'entrata costante 

degli altri loculi, delle sepolture annuali ci permette sempre di realizzare un centinaio di loculi, quindi 

puntiamo, negli anni, di realizzare, di completare il tutto, sperando che i ritmi di sepoltura restano questi. 

 

Il Vicepresidente, PORCU Federico 

Grazie, ingegnere. Ci sono altre richieste di chiarimento? Se non ci sono altre, prego Consigliera 

Mura e Consigliera Meloni.  

 

La Consigliera MURA Michela       Partito Democratico 

Grazie, Presidente. Chiedo all'ingegneria Pinna di ripetere le considerazioni che ha fatto in 

Commissione in merito all'utilizzo, al riutilizzo dell'area cimiteriale negli anni a seguire. Cioè, noi abbiamo 

fatto un discorso in Commissione, ci siamo chiesti: adesso questa sembra essere la parte migliore in cui 

andare ad ampliare il cimitero, perché per diversi motivi, economici, di vincoli eccetera sugli altri lati 

sarebbe più complicato. E la domanda è stata: qual è la graduatoria? Nel senso che, una volta esaurita 

quella parte lì, quale sarebbe la seconda? E c'è stata data una risposta, che si basava su un ragionamento, 

le chiederei di ripeterlo. Grazie.  

 

Il Vicepresidente, PORCU Federico 

Prego.  
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Responsabile Settore VI - Ingegner PINNA Giuseppe   Edilizia pubblica, Infrastrutture, strade, ambiente e servizi tecnologici 

Allora, diciamo che, valutato l'ampliamento verso sud-est, il più conveniente in questo momento, 

resterebbe poi, come successivo ampliamento, ma stiamo parlando di una proiezione a 20 anni; 

resterebbe quello a nord-est, che era la soluzione inizialmente ipotizzata con il DIP, con il Documento di 

Indirizzo della Progettazione. Quello che ho detto anche in Commissione, e che ripeto qui, è che, 

chiaramente nel momento in cui ci si avvicinerà a quella fatidica scadenza dei 20 anni, per non ritrovarci 

all'ultimo momento, trattandosi di un intervento molto oneroso, perché l'ampliamento a nord-est è 

oneroso, perché saranno fondamentalmente opere di cemento armato, belle pesanti, belle toste. Si 

tratterà di iniziare con un certo anticipo, anche perché l'ampliamento a nord-est, l'ampliamento a nord 

e l'ampliamento a est comporteranno comunque la demolizione di alcuni colombari già esistenti, che 

sono saturi. Ed è stata un'altra delle considerazioni che abbiamo fatto per non perseguire queste 

soluzioni, perché oltre a trovarci oggi corti come numero di stalli, di loculi, scusate, avremmo 

ulteriormente, avremo ulteriormente aggravato la situazione, dovendo trovare sistemazione almeno a 

un altro centinaio di loculi, che avremmo dovuto togliere dalla loro sede attuale, quindi trovare una 

sistemazione provvisoria per aprire in breccia nelle recinzioni. Mentre a sud-est non c'è praticamente, è 

tutto libero, quindi si tratta solo di aprire. Questo ci permette anche di poter fruire, ci permetterà 

nell'esecuzione del cantiere di fruire senza particolari disagi del cimitero e fare tutto l'ampliamento, e 

poi semplicemente aprire in breccia sulla recinzione, cosa che con gli altri, con tutte le altre soluzioni non 

avrebbe avuto, non si sarebbe potuto fare. era questa la... 

 

Il Vicepresidente, PORCU Federico 

La Consigliera Meloni aveva una richiesta di chiarimenti.  

 

La Consigliera MELONI Valentina       Progetto per Sestu  

Grazie, Presidente. Non so se sia già stato detto, perché mi sono spostata. Qualora sia già stato 

detto, mi leggerò poi il verbale, non c'è bisogno che mi risponda.  

Volevo capire quali fossero gli impedimenti, siccome, insomma, c'è stato appena detto che la 

soluzione prescelta è la più conveniente, ma non la sola possibile. Cioè, quindi, di fatto, non è la sola 

possibile. Volevo capire quali sono i dettami del PUC che vietano l'ampliamento nel versante sud-ovest, 

e le altre sono ragioni di carattere economico, come ci ha appena detto l'ingegner Pinna, e di carattere 

logistico, perché sono già occupati i loculi confinanti. Quindi mi rimane il dubbio sul versante vincolato 

dal PUC.  

Inoltre, vorrei capire se c'è effettivamente l'emergenza per l'estate a venire, o, insomma... Ci è 

stato detto che tra un anno il progetto potrebbe essere pronto e potranno essere avviati i lavori, se 
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effettivamente c'è l'emergenza legata alla carenza di postazioni disponibili, o se, invece, possiamo, 

insomma, pensare con ragionevole tranquillità a proseguire per quest'anno con gli spazi attualmente 

disponibili e poi successivamente quando ci sarà l'esigenza, sarà già pronta una parte del nuovo cimitero. 

Grazie.  

 

Responsabile Settore VI - Ingegner PINNA Giuseppe   Edilizia pubblica, Infrastrutture, strade, ambiente e servizi tecnologici 

Allora, per quanto riguarda l'ampliamento vietato dal PUC, è quello verso il parcheggio esistente 

ed è vietato, c'è il vincolo, e lo trovate nell'assetto storico culturale, c’è proprio tassativa inedificabilità di 

quell'area. Ok? Ed è l'unico (intervento svolto lontano dal microfono) come? (intervento svolto lontano 

dal microfono) Allora il vincolo è nelle tavole, lo trovate nelle tavole del Cicilloni, quindi della dello studio 

archeologico (intervento svolto lontano dal microfono) onestamente... (intervento svolto lontano dal 

microfono) Se non sbaglio vi ho anche inviato la (intervento svolto lontano dal microfono) però ve le ho... 

boh. L'altra domanda qual era? (intervento svolto lontano dal microfono) Ah, sì, dunque attualmente 

abbiamo circa una cinquantina di posti disponibili. Stiamo approvando un altro progetto per realizzare 

un ulteriore armadio con circa una sessantina di loculi. Quindi, diciamo che per un anno più o meno 

siamo coperti, però siamo molto tirati. (intervento svolto lontano dal microfono) Sono gli ultimi tre spazi 

disponibili, e sono: nell'angolo in basso a sinistra, oltre la sala mortuaria; e poi ci sono altri due varchi fra 

due colombari addossati alla recinzione est, però lì sono, è poca roba, sono forse 12 in tutto che 

riusciamo a inserire, comunque riusciamo a realizzarne nell'immediato circa 66, adesso non ricordo il 

numero preciso.  

 

Il Vicepresidente, PORCU Federico 

Grazie, ingegnere. Ci sono altre richieste di chiarimento? Se non ci sono richieste di chiarimento 

passiamo alla discussione. Ci sono interventi in discussione? Se non ci sono inter... prego.  

 

 

 

La Consigliera MELONI Valentina        Progetto per Sestu  

Grazie, Presidente. È una riflessione la mia, perché ovviamente siamo tutti ben consapevoli del 

fatto che sia urgente, oltre ogni ragionevole dubbio, ampliare il cimitero, perché gli spazi a disposizione 

sono veramente ormai agli sgoccioli. Quello che mi perplime è che, ho riguardato il DUP dell'inizio della 

legislatura, e nel successivo Piano Triennale delle Opere Pubbliche erano stanziati 700.000 euro per 

l'ampliamento del cimitero. Mi pare fosse ottobre 2021. Comunque era l'inizio della legislatura. Se 

avessimo impiegato quei soldi in quel momento, probabilmente avremmo speso molto meno per 
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realizzare le opere o ci sarebbero bastati gli stessi soldi che ancora abbiamo a disposizione per fare 

qualcosa di più. E invece abbiamo aspettato tutto questo tempo per arrivare sino all'acqua, ad avere 

quasi l'acqua alla gola. Questo mi lascia perplessa e non riesco a trovare una spiegazione abbastanza 

esaustiva, per quanto possa comprendere quali siano le lungaggini burocratiche dei Lavori Pubblici, delle 

progettazioni pubbliche. Quei soldi però c'erano, erano lì, la progettazione, scorrendo il testo della 

delibera stessa, viene, sì, annualità 2021, ce l'ho qua dietro, viene interrotta dal 2023 e siamo arrivati al 

2026 che non abbiamo la possibilità di avviare i lavori prima di un anno. Volevo solo dire questo. Grazie.  

 

Il Vicepresidente, PORCU Federico 

Grazie, Consigliera Meloni. Ci sono altri interventi? Se non ci sono altri interventi possiamo 

passare alle dichiarazioni di voto. Ci sono interventi in dichiarazione di voto? Prego, Consigliera Crisponi.   

 

La Consigliera CRISPONI Annetta         Sestu Domani 

Vabbè, faccio mie le obiezioni della Consigliera Meloni. Tuttavia, insomma, alla fine si è arrivati, 

no, finalmente ad avere questo progetto, perché di anno in anno, anche durante la preparazione del 

bilancio di previsione, abbiamo visto che si sono inserite delle cifre per la realizzazione dei loculi, perché 

si chiudevano le annualità sempre un pochino in affanno rispetto ai posti disponibili. E per quanto questo 

argomento a volte, no? Ci provochi un po' di disagio, così è la vita. È avere dei cimiteri pronti per ogni 

occorrenza, e anche dignitosi, credo che sia un bisogno primario di tutti quanti noi, no? Perché il cimitero, 

come ci ha ricordato nella sua bellissima poesia Foscolo: “E’ un luogo in cui tutti quanti noi andiamo per 

avere consolazione, non serve per i morti, ma serve soprattutto per i vivi.” Quindi riuscire a realizzare 

un'opera che, intanto non ci porti ogni anno ad avere la preoccupazione di “dove metto le salme”, e poi 

anche avere comunque la praticabilità anche per coloro che sono portatori di handicap, credo che sia un 

una misura quantomeno di civiltà.  

Stavo leggendo il DUP qualche giorno fa, e ho visto che per i dati ISTAT del 2024 si è invertita la 

tendenza fra nati e deceduti nel Comune di Sestu e abbiamo un saldo negativo. Continuiamo a 

mantenere la popolazione, perché abbiamo ancora un saldo migratorio che è appena, diciamo, positivo; 

però per quanto riguarda i morti e i nuovi nati siamo in saldo negativo, quindi l'esigenza di avere una 

pianificazione di lungo periodo del cimitero è assolutamente basilare, e, appunto, andava fatta e viene 

fatta un po' in ritardo, ma era giusto farla.  

Quindi su questo anticipo la dichiarazione di voto. Il mio voto sarà naturalmente favorevole e ho 

ascoltato, anche perché non ero presente in Commissione, le spiegazioni date riguardo alla scelta di 

ampliarlo sul lato a nord-est, no, a sud-est, scusate, e mi sembrano tutte abbastanza motivate e 

ragionevoli, per cui il mio voto sarà favorevole, positivo.  
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Il Vicepresidente, PORCU Federico 

Grazie, Consigliera Crisponi. Ci sono altri interventi? Se non ci sono altri interventi, possiamo 

procedere alla votazione.  

Con 15 voti favorevoli, 0 contrari e 0 astenuti, il punto è approvato.  

Votiamo ora per l'immediata eseguibilità del punto con la medesima modalità.  

Benissimo, con 15 voti favorevoli il punto è immediatamente eseguibile.  

Ringrazio l’ingegner Pinna e l’ingegner Vizzarri per la presenza e li liberiamo dall'impegno. Grazie 

mille.  
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Punto n. 5 all’ODG - Ratifica delibera Giunta Comunale n. 51 del 17/3/2026, variazione 

d'urgenza al bilancio di previsione finanziario 2026-2025 (art. 175, comma4, del dlg. n.267/2000) 

La parola all'Assessore Taccori per l'esposizione del punto. Grazie.   

 

L’Assessore TACCORI Matteo                                  Assessore alla programmazione, Bilancio, Tributi, Società partecipate, Sport, Cultura e Tradizioni 

popolari 

Grazie, Presidente. Buonasera a tutti. Punto molto semplice, molto rapido. Abbiamo anche visto 

in Commissione, con i Consiglieri che erano presenti, si è reso necessario operare una variazione 

d'urgenza per mettere a disposizione degli Uffici le risorse economiche per gli adeguamenti contrattuali. 

Questo perché per legge gli adeguamenti dovevano essere pagati entro il 30 marzo e pertanto si è reso 

necessario operare con una variazione d'urgenza in Giunta, che poi stiamo oggi ratificando in Consiglio.  

Parliamo complessivamente di 119.000 euro, che riguardano, appunto, gli adeguamenti 

contrattuali, tuttavia fermi al 2023. Boh, sì, mi sembra al 2023, perché i contratti dei dipendenti pubblici 

purtroppo vengono rinnovati sempre quando sono già scaduti i rinnovi. Siamo perennemente in ritardo, 

non i Comuni ovviamente, ma le norme che regolano gli adeguamenti contrattuali. Pertanto questi soldi 

vengono poi ripartiti tra i diversi settori per consentire, appunto, gli incrementi contrattuali a tutti i 

dipendenti del Comune, ovviamente poi in proporzione agli inquadramenti di ognuno.  

Non c'è molto altro da dire, per cui io lascio la parola ai Consiglieri, poi se c'è necessità di qualche 

chiarimento siamo qui.  

 

Il Vicepresidente, PORCU Federico 

Grazie, Assessore. Ci sono richieste di chiarimento? Se non ci sono richieste di chiarimento, 

possiamo passare agli interventi. Ci sono interventi? Se non ci sono interventi possiamo passare alle 

dichiarazioni di voto. Ci sono interventi e dichiarazioni di voto? No.  

Alle ore 20:20, lascia la seduta la Consigliera Michela Mura. 
 

Se non ci sono interventi e dichiarazione di voto, possiamo passare alla votazione elettronica.  

Con 14 voti favorevoli, 0 contrari e 0 astenuti, il punto è approvato.  

Votiamo ora per l'immediata eseguibilità del punto con le medesime modalità.  

Con 14 voti favorevoli, 0 contrari e 0 astenuti. Il punto è immediatamente eseguibile.  

Bene, come annunciato, abbiamo variato l'ordine del sesto e il settimo punto, quindi adesso ci 

troviamo a discutere quello che era settimo punto, ma è passato al sesto.  
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                        Punto n. 6 all’ODG - Variazione al Documento Unico di Programmazione (DUP)- periodo 2026-2028 (art 

170, comma 1 del D.Lgs. n. 267/2000).  

La parola all'Assessore Taccori per l'illustrazione del punto.  

 

L’Assessore TACCORI Matteo                Assessore alla programmazione, Bilancio, Tributi, Società partecipate, Sport, Cultura e Tradizioni popolari 

Questo secondo punto che trattiamo in materia finanziaria riguarda, anche in questo caso, 

fondamentalmente, la materia del personale. Perché siamo andati a modificare il DUP proprio perché si 

è creata l'esigenza, ne abbiamo parlato diverse volte, di rinforzare - in qualche modo - il personale 

dell'Ente. Nello specifico ci sono state poi anche nell'ultimo anno alcune uscite di dipendenti che 

fondamentalmente si sono licenziati, perché vincitori di concorsi in altri luoghi, quindi in molti casi sono 

posti regionali o comunque Enti che rientrano nella galassia della Regione, che quindi hanno trattamenti 

economici superiori a quelli dei Comuni, e, in qualche modo sono sempre allettanti. Di conseguenza, 

sfruttando il quadro normativo favorevole, siamo andati a modificare il DUP nella sezione relativa proprio 

all'organigramma, quindi alla composizione del personale dell'Ente. E poi lo vedremo dopo anche nella 

variazione al bilancio, ovviamente abbiamo anche dovuto finanziare questa operazione. In Commissione 

ho dato dei dati relativi alle figure che stavamo andando a creare. Ora li do anche più precisi, perché poi 

nel frattempo ho puntualizzato meglio anche con gli Uffici. Allora, nello specifico stiamo andando a 

creare tre nuove categorie D, cioè le vecchie categorie D, e nello specifico saranno due tecnici e un 

amministrativo. Avremo poi l'istituzione di due categorie C, anche in questo caso tecnici che andranno 

rispettivamente agli Uffici tecnico e urbanistica. Abbiamo poi la creazione di una figura di operaio, che 

era stata in precedenza cassata e viene ora reintrodotta, perché a breve entrerà in forze tra il personale 

dipendente del Comune di Sestu un altro dei dipendenti, ex Keller, di cui abbiamo parlato in altre 

occasioni. che proviene da un altro Comune, ma essendo residente nel Comune di Sestu ha chiesto 

l'avvicinamento e quindi entrerà in forze nel nostro organico. Abbiamo inoltre una modifica di una 

categoria esistente, che da categoria B diventerà categoria C, cioè non stiamo parlando della stessa 

persona che sale di categoria, quindi non è una progressione verticale, per capirci; ma stiamo parlando 

nell'organigramma di una figura che sta andando a pensionamento, era una categoria B e diventa oggi 

invece una categoria C. Si è reso necessario ovviamente variare il DUP, abbiamo detto poi vedremo anche 

la variazione di bilancio che finanzia queste movimentazioni e di conseguenza sarà modificato e integrato 

anche il PIAO, perché comunque riprende l'organigramma. Come ho avuto modo di sottolineare altre 

volte, sinché la norma ce lo consente, sinché il Comune ne ha le forze è opportuno cercare di rinforzare 

il personale, perché comunque siamo in una situazione di difficoltà, sia per il continuo ricambio, per il 

continuo riciclo, sia comunque per il personale che non è mai abbastanza rispetto alla mole di lavoro che 

quotidianamente smaltisce questo Comune.  
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Per quanto riguarda invece le figure che sono uscite all'esterno, ho avuto modo di dire in 

Commissione, confermo ora, quando cesserà il diritto alla conservazione del posto di questi soggetti, 

ovviamente ci sarà la nuova Amministrazione che valuterà se conservare questi posti e quindi tenere 

definitivamente questi nuovi più la sostituzione dei vecchi, oppure se cassarli e mantenere questi nuovi 

senza rinnovare queste figure. Ovviamente sarà una decisione che competerà alla nuova 

Amministrazione e sarà basata prevalentemente su un discorso economico, perché comunque tre 

dipendenti, in particolare tre categorie D, pesano economicamente in modo importante. È una spesa 

strutturale che si conserva nel tempo e che va finanziata in modo strutturale nel tempo. Quindi saranno 

valutazioni che comunque correttamente competeranno a chi proseguirà il lavoro, cioè a chi lavorerà in 

Amministrazione nel prossimo futuro. Anche a questo proposito credo di aver detto tutto, se ci sono 

dubbi, chiedete pure.  

 

Il Vicepresidente, PORCU Federico 

Grazie, Assessore. Ci sono richieste di chiarimento? Consigliera Crisponi, prego.  

 

La Consigliera CRISPONI Annetta         Sestu Domani 

Forse mi sono distratta, però all'inizio della sua esposizione, l'Assessore ha parlato di tre nuove 

figure, tre categorie D; però sono tre categorie D, due categorie C, un operaio, quindi sono sei. Ho capito 

male io?  

 

L’Assessore TACCORI Matteo, fuori microfono   Assessore alla programmazione, Bilancio, Tributi, Società partecipate, Sport, Cultura e Tradizioni popolari 

Sì, sì, sì. Più il passaggio di un B a C.  

 

La Consigliera CRISPONI Annetta         Sestu Domani 

Perfetto. Allora, lei ha detto tre categorie D, ha fatto una lunga pausa e quindi io ho inteso che 

complessivamente fossero tre categorie D. Va bene.  

Voglio fare anche un'altra richiesta, che è più una curiosità. Siccome è stato approvato qualche 

mese fa il comparto unico regionale, anche se non finanziato, e quindi insomma siamo in una situazione 

un po' bizzarra, volevo capire se questo, in prospettiva, garantirà una maggior stabilità del personale dei 

Comuni, o se saremo soggetti ugualmente a queste continue variazioni di organico dovuti al fatto che i 

dipendenti comunali, giustamente, rispetto a quelle che sono le loro aspettative, partecipano a dei 

concorsi in Enti pubblici più remunerativi, e quindi lasciano i Comuni, magari dopo aver sostenuto un 

concorso e essere rimasti nell'organico per pochissimo tempo. Quindi questo costituisce un problema 

per i Comuni, sia per quanto riguarda questo avvicendarsi continui di personale, sia anche perché i costi 
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comunque dei concorsi sono dei costi che pesano sulle casse dei Comuni, quindi c'è un problema molto 

molto, insomma, preoccupante, ecco, per il Comune e l'abbiamo visto in questi anni. Quindi volevo 

sapere se ci sono delle prospettive positive.  

 

Il Vicepresidente, PORCU Federico 

Grazie, Consigliera. Prego, Assessore.   

 

L’Assessore TACCORI Matteo                Assessore alla programmazione, Bilancio, Tributi, Società partecipate, Sport, Cultura e Tradizioni popolari 

Purtroppo, e lo dico anche da dipendente comunale, oltre che da Assessore. Purtroppo io non 

vedo le prospettive rosee e spiego anche perché. La ragione della difficoltà del comparto unico non è 

strettamente di natura economica, perché - diciamo - che la Regione dal punto di vista economico 

potrebbe decidere di far fronte. C'è in realtà una ragione giurisprudenziale molto più profonda, giuridica 

e giurisprudenziale. perché fondamentalmente noi siamo abituati a vedere il dipendente regionale con 

un trattamento economico diverso rispetto all'Ente locale, ma questo è un caso tutto sardo e di poche 

altre Regioni, perché in realtà l'anomalia è lo stipendio superiore del dipendente regionale, per cui cosa 

succede? Modificare il trattamento base di un dipendente comunale, vuol dire andare a toccare il 

contratto collettivo nazionale dei lavoratori Enti locali, che non è nelle competenze della Regione. Per cui 

o si inventa un sotterfugio, come quello di questi anni, di questi due anni nei quali il comparto unico è 

stato finanziato, ma non può andare a finanziare il trattamento, va a finanziare il trattamento accessorio, 

che diciamo che per il dipendente comunale può essere anche un bene, perché se è somministrato sotto 

forma di welfare risulta non tassato come lavoro, e può essere positivo sia per l'Ente che eroga, perché 

ne ha un vantaggio in materia fiscale sull'IVA, sia per il dipendente che comunque si ritrova banalmente 

un buono da spendere, che non è tassato come stipendio. Però capite bene che queste soluzioni sono 

un po' posticce, non possono dare la stabilità che necessiterebbe una persona magari giovane, magari 

un trentenne che finita la carriera universitaria, fatta qualche esperienza lavorativa, si affaccia al mondo 

della Pubblica Amministrazione, vuole costruirsi una famiglia, vuole costruirsi una posizione solida, non 

può barcamenarsi in queste incertezze. E quindi va da sé che quel posto, che ha un trattamento 

economico superiore, che ha una 14ª mensilità, e che, mi sia consentito dire, ha anche un regime 

lavorativo profondamente diverso da quello dei Comuni. Cioè i Comuni sono il collo di bottiglia di tutte 

le esigenze di una comunità; il che vuol dire che c'è un rapporto costante con il pubblico, che in Regione, 

non in tutti gli Uffici, c'è. Il che vuol dire che c'è una pressione di natura economica, obiettivi, temporale 

molto forte, perché le tensioni che viviamo noi qui in Consiglio Comunale, poi, inevitabilmente, si 

riversano sugli Uffici, e diciamo che non c'è la stessa tensione e non c'è la stessa pressante esigenza in 

tutti gli Uffici regionali, in alcuni sicuramente sì. Quindi, detto tutto questo, io purtroppo nel breve - 
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medio termine non credo che si troverà una soluzione risolutiva da questo punto di vista. L'unica cosa 

che possiamo fare è potenziare il personale del Comune, investire sul personale, cercando di trovare 

soluzioni che gratifichino la professionalità delle persone, in modo che laddove non arriva l'incentivo 

economico arrivi anche il senso di realizzazione, di soddisfazione professionale che potrebbe tenere 

qualcuno dentro. Poi sappiamo bene che a fine mese i conti si pagano con lo stipendio e non con la 

soddisfazione, quindi magari non andrà così, però questo è.  

 
 
Alle ore 20:33, si unisce alla seduta la Consigliera Michela Mura. 
 
 

Il Vicepresidente, PORCU Federico 

Grazie, Assessore. Ci sono altre richieste di chiarimento? Se non ci sono richieste di chiarimento, 

possiamo passare alla discussione del punto. Ci sono interventi? Se non ci sono interventi, possiamo 

passare alla dichiarazione di voto. Prego, Consigliera Crisponi.  

 

La Consigliera CRISPONI Annetta         Sestu Domani 

Sì, faccio la dichiarazione di voto, perché, su questo, c'è una mia esperienza, diciamo, 

amministrativa. Quando nel 2012-2013 il governo Monti tagliò praticamente la possibilità dei Comuni di 

nuove assunzioni, il Comune di Sestu si trovò in grossissima difficoltà, perché nel passato aveva fatto una 

politica di assunzioni molto prudente, troppo prudente. Per cui con l'incremento, intanto, della 

popolazione; i bisogni dei cittadini sono diventati molto superiori, e gli Uffici non riuscivano 

assolutamente a rispondere a tutte quante le richieste. In più molti, in maniera fisiologica, andavano in 

pensione, e purtroppo praticamente non potevamo sostituirli a uno a uno, ma praticamente per ognuno, 

mi pare per tre che andavano in pensione se ne poteva sostituire soltanto uno. Quindi il Comune di Sestu 

ha vissuto anni di grandissima difficoltà, per questo limite alla capacità assunzionale. Io credo che quando 

è possibile, e naturalmente facendo anche una pianificazione di tipo economico, perché chiaramente 

queste sono spese fisse e quindi bisogna trovare anche una copertura fissa, nel tempo. Quando è 

possibile bisogna assolutamente ampliare la capacità assunzionale del Comune e procedere a dotare i 

gli Uffici di tutte quelle figure che servono; e sono contenta anche che si provveda ad assumere un 

operaio, perché, per le piccole manutenzioni, per quelle che hanno bisogno di intervento immediato, 

tempestivo, bisogna che l'operaio ci sia. E segnalo anche un'altra cosa, che noi in passato abbiamo avuto 

un’autista, un operaio autista che guidava il grader, e questo consentiva di mettere, di trovare soluzione 

a quelle che erano le esigenze soprattutto delle strade di campagna in maniera molto veloce, molto più 

veloce di quanto si faccia adesso. Quindi, se possibile, la prossima Amministrazione ci pensi a tutto 

mailto:direzione@microvision.it
mailto:microvision@pec.it


Comune di Sestu 

Seduta Consiliare del 20 Aprile 2026 

 45 

Resocontazione integrale a cura di Microvision S.r.l. via W. Tobagi, 12 – 94016 Pietraperzia (EN) 

Mail: direzione@microvision.it – P.E.C.: microvision@pec.it 

 

questo, perché avere un dipendente comunale in grado di utilizzare un mezzo così importante per la 

manutenzione delle strade di campagna, sarebbe un’ottima soluzione.  

Poi, apprezzo la risposta dell'Assessore che si dimostra molto, sul punto, da dipendente 

comunale. Voglio comunicare, ma forse lui già lo sa, l'avversione assoluta invece dei dipendenti regionali 

a questa operazione di comparto unico, che ha motivazioni soprattutto di carattere economico.  

Detto questo, io su questo punto sono favorevole.  

 

Il Vicepresidente, PORCU Federico 

Grazie, Consigliera Crisponi. Ci sono altri interventi in dichiarazione di voto? Se non ci sono altri 

interventi, passiamo alla votazione elettronica.  

Con 15 voti favorevoli, 0 contrari e 0 astenuti, il punto è approvato.  

Votiamo ora per l'immediata eseguibilità con le medesime modalità.  

Con 15 voti favorevoli, 0 contrari e 0 astenuti, il punto è immediatamente eseguibile.  

Passiamo ora alla discussione del settimo punto, ex 6.  
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Punto n. 7 all’ODG - Variazione al bilancio di previsione finanziario 2026-2028 (ex art. 175 del 

D. Lgs 267/2000).  

Parola all'Assessore Taccori per l'esposizione del punto.  

 

L’Assessore TACCORI Matteo                 Assessore alla programmazione, Bilancio, Tributi, Società partecipate, Sport, Cultura e Tradizioni popolari 

Ultima variazione di questa Amministrazione, perché, insomma, come saprete tra poco tempo 

entreremo in quel periodo preelettorale nel quale Giunta e Consiglio si limiteranno all'adozione di atti 

necessari, al mantenimento dell'Ente, quindi l'ordinarietà, mentre la variazione di per sé rappresenta la 

straordinarietà.  

La variazione che andiamo ora a presentare, a discutere, muove complessivamente 3.600.000 

euro circa. Di questi, chiaramente, una generosa porzione, cioè precisamente 2.284.448 euro sono 

un'applicazione di avanzo vincolato relativa, per capirci, al mercato agroalimentare, e poi vi spiegherò, 

anzi vi spiego adesso in parte entrata, proviene dagli accordi di programma che hanno dato origine al 

mercato agroalimentare, e sono risorse che sin dall'origine erano destinate a realizzare opere nell'ambito 

- appunto - del mercato agroalimentare. La restante parte della variazione vede, intanto un'altra voce, 

l'altra voce più grossa, 900.000 euro di trasferimento regionale derivanti dall'incremento del fondo unico, 

che vi ricordo, è quel grosso finanziamento regionale che va a finanziare tutta una serie di voci di spesa 

corrente, tra l'altro. Abbiamo poi, sempre in materia di cifre importanti in entrata, un avanzo di 

Amministrazione vincolato per 67.768 euro. Altre piccole voci, 65.000 euro di finanziamento regionale 

per assunzione a tempo determinato, destinatari di procedimenti e licenziamento collettivo. Ne ho fatto 

cenno prima, parliamo dei cosiddetti ex Keller. Abbiamo attualmente un ingegnere, anzi in questo 

momento non ce l'abbiamo, per dire la verità; però abbiamo avuto in forze al Comune un ingegnere e 

avremo, come abbiamo detto, un operaio. Queste risorse umane sono finanziate da risorse economiche 

della Regione. Abbiamo poi 105.000 euro di finanziamento, se ne faceva cenno prima, anche in questo 

caso, del comparto unico, quindi anche in questo caso un trasferimento regionale, e poi una serie di voci 

che rivedremo anche dopo relative a componenti per equative dei tributi, e sono voci anche di una certa 

rilevanza 75.500 euro, 23.000 euro. Abbiamo poi un incremento dei proventi derivanti dalle concessioni 

edilizia delle sanzioni per 50.000 euro. E una serie di voci relative al personale per cui abbiamo 20.000 

euro di ritenute IRPEF, 15.000 di ritenute CIPI DEL e così via.  

Andiamo ora a vedere, invece, queste voci di entrata come vengono distribuite nella parte di 

spesa. Allora, gran parte di questa variazione la troviamo suddivisa nei diversi settori, in diverse voci di 

entità diversa da qualche decina di migliaia di euro a qualche migliaio di euro, relative al personale. 

Quando prima ho detto che avremmo proceduto a inserire questi incrementi di personale nel DUP e che 
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poi li abbiamo visti nella variazione, mi riferivo a questo. Le spese di personale dell'Ente sono suddivise 

tra i diversi settori, quindi ogni settore finanzia il proprio personale, e quindi ci ritroveremo nei settori, 

diciamo, che godranno di questi incrementi del personale. Ci ritroveremo degli incrementi per gli stipendi 

ed altri assegni fissi. Vedo qui il primo settore, cioè la Segreteria, avremo 31.000 euro di incremento di 

stipendi ad altri assegni fissi, che sono fondamentalmente i trattamenti base, e poi tutta una serie di 

piccole voci legate a IRPEF, CIPI DEL, eccetera. Oltre queste abbiamo, sempre voci di personale, ah, ecco, 

altra voce sempre indirettamente connessa alla materia del personale: le spese per prestazioni varie 

relative a concorsi e selezioni del personale con 5.000 euro. Abbiamo poi, vabbè sempre materia del 

personale, straordinari. Mentre passiamo invece a, sempre in materia di segreteria, 8.000 euro di 

investimento per competenze e capacità amministrative, sviluppo delle capacità nella pianificazione, 

organizzazione e formazione strategica delle forze del lavoro. Come dicevo prima, questa è parte di 

quelle operazioni obbligatorie necessarie, ma spesso anche utili, oltre l'obbligatorietà, e in questo caso 

specifico sono risorse PNRR dedicate proprio a migliorare - in qualche modo - la condizione lavorativa 

dei dipendenti. Proseguiamo e abbiamo anche per gli altri settori, come dicevo prima, altre voci 21.000, 

12.000, 3.200 sempre in materia di personale, in questo caso per il settore finanziario, se non sbaglio. Sì. 

Troviamo poi, invece, ancora voci di personale, 6.000 euro, IRAP, 1.800 euro. Altra voce importante, che 

abbiamo, purtroppo, citato altre volte, ma diciamo che questa influisce relativamente sul bilancio, 

un'altra restituzione di fondi Covid. Ricordo che queste sono risorse che c'erano state erogate nel periodo 

della pandemia con specifiche finalità legate all'emergenza. C'è stata l'emergenza, ovviamente queste 

risorse non erano, non sono più disponibili per il Comune, in quanto ci sono state erogate per quella 

specifica finalità e solo per quella finalità, per cui cessata l'emergenza Covid, per fortuna, le risorse 

rimanenti devono essere restituite al Ministero, quindi un trasferimento di 67.000 euro, in restituzione 

al Ministero. Abbiamo poi, anche per il settore finanziario, 8.000 euro destinati, come dicevo prima, 

attraverso questo PNRR all'accrescimento delle competenze, capacità organizzativa e sviluppo della 

pianificazione eccetera eccetera. Quindi anche questa è una voce che fondamentalmente va a vantaggio 

del personale, in qualche modo. Ancora settore tributi, voci di personale. Abbiamo delle piccole 

restituzioni: 25.000 euro di sgravi e restituzioni di tributi. È una voce assolutamente normale, nel senso 

che spesso gli stessi cittadini nelle dichiarazioni fanno qualche... no? Versano magari cifre (intervento 

svolto lontano dal microfono) esatto, versano al Comune delle cifre errate o improprie, eccetera, e quindi 

il Comune procede correttamente alle restituzioni di quanto indebitamente versato, non su richiesta del 

Comune, cioè non è un errore di richiesta del Comune, ma sono solitamente errori dei cittadini, che 

capite che, nella mole dei 21.000 abitanti, 25.000 euro sono alla fine un'inezia. Poi, abbiamo 200.000 

euro destinati alla manutenzione straordinaria degli edifici comunali. Velocemente, ripeto, quanto detto 

in Commissione. Queste risorse sono necessarie per la sostituzione dell'impianto di riscaldamento della 
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scuola di via Galilei, che si è danneggiato in modo irreversibile; è un impianto obsoleto e pertanto è 

necessario utilizzare delle risorse per sostituire tutto l'impianto. Nell'occasione si installerà un impianto 

più efficiente, più moderno di quello esistente e si sta lavorando anche per creare il sistema sia di 

riscaldamento, che di raffreddamento che quasi quasi nelle nostre Regioni serve più di quello di 

riscaldamento. Poi, ancora una voce, no, scusate, abbiamo 44.000 euro, competenze sulle assunzioni 

destinatarie ai procedimenti di licenziamento collettivo, gli ex Keller di cui parlavo prima. Poi abbiamo 

ancora 54.000 euro destinati all'Ufficio tecnico per l'espansione del personale, anche questo... Abbiamo 

poi 15.000 euro, sempre connessi all'espansione del personale per il settore tecnico. 11.000 euro di 

spese generiche per l'Ufficio tecnico. 3.500 euro di materiali per il cantiere, insomma piccole cifre, ma 

necessarie per quelle piccole attività ordinarie a cui si faceva riferimento prima. Ancora, per l'Ufficio del 

personale, statistica, sistemi informativi eccetera, abbiamo una serie di voci di spesa di personale 5.000, 

1.600, 1.500 più tutta una serie di piccolissime voci, che sono fondamentalmente spostamenti tra 

capitoli. Poi, ancora in questo settore 8.500 euro di compensi per le commissioni di concorso. Anche 

questo tema l'ho trattato in Commissione, lo ripeto molto velocemente. Qualora nel Comune ci siano dei 

concorsi ai quali partecipino dei dipendenti comunali, non possono essere i dipendenti comunali stessi 

a giudicare altri dipendenti comunali, e, pertanto si deve fare ricorso a delle commissioni esterne. 

Ovviamente il commissario esterno deve essere retribuito e quindi con questi 8.500 euro stiamo 

predisponendo le risorse necessarie per quando verranno fatti i concorsi, perché prima abbiamo detto 

che procederemo all'assunzione, ma così come si accennava alle assunzioni in sé, sì, si può sempre 

esperire il tentativo della mobilità, ma è comunque necessario fare dei concorsi, perché il Comune deve 

avere delle graduatorie da cui attingere nel momento in cui - appunto - qualcuno va via, un 

pensionamento o comunque la necessità di una sostituzione, avere una graduatoria pronta vuol dire che 

si pesca direttamente da lì e non si perde tempo a cercare mobilità, concorsi e quant'altro. Quindi si 

fanno i concorsi anche in previsione poi di ciò che accadrà nel periodo successivo. Abbiamo poi 105.000 

euro del servizio di welfare, che è esattamente ciò che dicevamo prima rispetto al comparto unico; cioè 

il trasferimento regionale per la compensazione del gap salariale tra Enti locali e Regione, che viene 

utilizzata, in questo caso, sotto forma di welfare. Preciso che la scelta di utilizzarla sotto forma di welfare 

è una scelta che spetta ai Comuni, ed è frutto di un dialogo e di un accordo ovviamente tra datore di 

lavoro e parti sindacali, che hanno fondamentalmente discusso in contrattazione anche questa modalità 

di utilizzo, che non è l'unica, perché si sarebbe potuta utilizzare anche proprio come accessorio salariale, 

però in quel caso sarebbe subentrata la questione della tassazione di cui parlavamo prima. Procedo 

velocemente, perché mi sto allungando. Altro settore, sempre settore risorse umane, sempre risorse 

10.500, 2.800, 900 eccetera, sempre in materia di personale. Abbiamo 20.000euro di manutenzione 

immobili ed impianti e servizi generali. Questa è una voce generica, precauzionale. È necessario tenere 
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questi capitoli comunque sempre, tenere su questi capitoli sempre un po' di risorse, perché può capitare 

l'inconveniente e il Comune deve essere attrezzato. E abbiamo poi tutta una voce invece di incrementi di 

spese per le utenze elettriche. Come ho avuto modo di dire siamo partiti con dei budget, che sono 

fondamentalmente quelli storici, ma la situazione internazionale ci porta a pensare che, così come è 

capitato nel periodo dell'inizio della guerra in Ucraina, sia in corso un aumento dei costi energetici che ci 

porterà quasi sicuramente a dover rivedere quelli che sono i nostri budget per le utenze elettriche, in 

particolare; e quindi si è predisposto una serie di incrementi, perché anche le utenze elettriche sono 

suddivise per settori, quindi ogni settore si occuperà di rivedere i propri budget, diciamo, sulle utenze 

elettriche. Abbiamo poi il settore della pulizia urbana, anche qui 27.900 euro di incrementi, sempre legati 

alla materia del personale, così come altre voci, 6.000, 2.200, 3.000 euro anche in questo caso di 

incremento di spese elettriche, 3.500 euro di fornitura di carburante, perché purtroppo è aumentata 

anche la benzina, e lo sappiamo tutti. E così via, spese per utenze elettriche della scuola materna, asilo 

nido, eccetera. Abbiamo un incremento di 5.000 euro sulla fornitura gratuita dei libri agli alunni, però in 

questo caso vengono da fondo unico. Ancora incremento di spese per le scuole elementari, 13.000 euro; 

scuola media, ancora materia di personale per quanto riguarda gli Uffici della pubblica istruzione. Così 

pure la biblioteca. Abbiamo reintegrato il capitolo della banda musicale, che avevamo, con una 

precedente variazione, diminuito, perché c'era un'esigenza anche di quadratura del bilancio e quindi 

ovviamente abbiamo provveduto, il prima possibile, a ripristinare i capitoli in questione, con un 

incremento di 8.000 euro, riportandole ai 10.000 euro da Regolamento. Poi abbiamo, spese per utenze 

elettriche di impianti sportivi; contributi alle società sportive che gestiscono gli impianti. Abbiamo un 

incremento di 10.000 euro. Anche qui ci riportiamo su uno storico complessivo di 24.000 euro, perché 

era un capitolo che era partito scarico in bilancio di previsione. Abbiamo poi, scusate, salto, vado 

direttamente alle cifre più importanti, altrimenti mi allungo troppo. Abbiamo visto in parte entrata quelle 

componenti perequative, sono fondamentalmente partite di giro relative ai tributi, quindi le ritroviamo 

in entrata e uscita, non intaccano in nessun modo il bilancio. Abbiamo poi ancora IRPEF, CIPI del, 

eccetera. Abbiamo poi una variazione positiva di 5.000 euro in attività in favore della popolazione 

anziana. Abbiamo 3.000 di spese per la pulizia del centro sociale per gli anziani. Stiamo predisponendo 

cifre. È chiaro che, perché prevengo la domanda, ecco, la sento già in sottofondo “perché mettete i soldi 

per un centro anziani, quando non c’è il centro anziani?” Perché non appena verrà attivato il centro per 

gli anziani, sarà necessario avere risorse a disposizione sia per le attività che per le pulizie. Poi abbiamo 

5.000 euro per le politiche giovanili, 1.000 euro per riviste e libri e poi qui piccole voci. Sino ad arrivare 

invece a voci più importanti che sono: 65.000 euro di spese per lo smaltimento di rifiuti solidi urbani 

assimilati. Anche in questo caso è precauzionale, cioè noi ci aspettiamo che ci siano aumenti e rincari su 

queste voci, e, in questa fase, avendo le risorse cerchiamo di predisporle per non arrivare poi con l'acqua 
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la gola alla fine dell'anno. Altri 65.000 euro per le spese, sempre per spese di smaltimento di rifiuti di 

solidi urbani e assimilati, in questo caso per adeguamenti contrattuali e anche questo sappiamo che 

avverrà, ed è un obbligo al quale il Comune non si può sottrarre. Abbiamo poi un incremento di 30.000 

euro per la manutenzione delle aree verdi urbane e diserbi; 10.000 euro per la manutenzione ordinaria 

della rete idrica di fontane, caditoia, eccetera. 40.000 euro di spese per utenze idriche di parchi e giardini; 

50.000 euro per la manutenzione delle strade esterne, 50.000 euro, per la manutenzione ordinaria delle 

strade comunali e infine la voce più grossa di tutta la variazione che sono i 2 milioni, scusate, 2.264.000 

euro destinate alle opere di urbanizzazione primaria della zona G4 in località Magangiosa e relativa 

viabilità di accesso. Quindi l'intervento di completamento della viabilità d'accesso al mercato 

agroalimentare. Scusate, sono andato molto lungo, taccio, poi se c'è necessità di approfondimenti o di 

chiarimenti siamo a disposizione.  

 

Il Vicepresidente, PORCU Federico 

Grazie, Assessore. Ci sono richieste di chiarimento? È stato esaustivo. Ci sono interventi in 

discussione? Se non ci sono interventi in discussione, possiamo passare alla dichiarazione di voto. Ci sono 

interventi in dichiarazione di voto? No, potremmo passare alla votazione se... no, mancano due 

Consiglieri e le tessere sono inserite.  

Alle ore 21:00, lascia la seduta Consigliere Michela Mura 

Ok, possiamo passare alla votazione elettronica.  

Con 11 voti favorevoli, 0 contrari e 3 astenuti, il punto è approvato.  

Votiamo ora per l'immediata eseguibilità del punto nelle medesime modalità.  

Con 11 voti favorevoli, 0 contrari e 3 astenuti, il punto è immediatamente eseguibile.  

Passiamo ora alla discussione dell'ottavo punto.  
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Punto n. 8 all’ODG - Mozione per la promozione di un progetto sperimentale per l'introduzione 

della figura “dell'infermiere scolastico” nel Comune di Sestu, come figura di prevenzione, sostegno ed 

educazione agli interventi di primo soccorso nelle scuole.  

Illustra la mozione la Consigliera Sechi. Prego.  

 

La Consigliera SECHI Rosalia      Riformatori Sardi di Sestu 

Grazie, Presidente. Ho provato ad alzare il volume, ma non è quello. Faccio una piccola premessa, 

perché tengo a questa mozione, in quanto mia mamma faceva parte dello staff della medicina scolastica. 

So che esisteva anche qua, praticamente erano coloro i quali giravano per le scuole per fare prevenzione 

nei confronti dei bambini, le prime visite mediche, addirittura i pidocchi, le vaccinazioni; quindi erano 

cose che sembrano tanto lontane nel tempo, però - secondo me - ridimensionano quella che è la distanza 

tra la sanità e le famiglie, e in questo momento c'è tanto bisogno di avere un'idea di ancora sicura, una 

sanità sicura che ci tenga protetti da quelle che possono essere le cose che succedono. Ne abbiamo 

parlato con i miei colleghi e quindi è nata questa mozione, che adesso vado a illustrare.  

“Mozione per la promozione di un progetto sperimentale per l'introduzione della figura 

dell'infermiere scolastico nel Comune di Sestu, come figura di prevenzione, sostegno ed educazione agli 

interventi di primo soccorso nelle scuole.” L'idea nasce dal ricordo di una figura professionale, che già nel 

passato, in alcune realtà e Comuni, era presente all'interno della scuola. lo staff medico o medicina 

scolastica costituito da medici e infermieri specializzati che quotidianamente si occupavano delle 

emergenze, medicazioni e primo soccorso, della profilassi e prevenzione in ambito scolastico e della 

promozione di attività di prevenzione ed educazione alle emergenze. Le figure che costituivano il 

personale sanitario scolastico si occupavano delle vaccinazioni, delle verifiche dello stato di salute dei 

bambini, coordinando una serie di interventi anche ad affiancare i genitori anche nella gestione dei 

controlli medici specialistici da effettuare. Visite dentistiche, oculistiche, ortopediche; dopo una prima 

valutazione di massima dello stato di salute degli alunni. Questa iniziativa, come già accadeva in passato, 

prevede la presenza all'interno dei plessi scolastici di personale infermieristico qualificato, che spesso in 

collaborazione con gli ordini professionali e l'ATS locale ha il compito di coadiuvarsi con la scuola e il 

Comune, per la gestione della salute scolastica e dell'educazione al primo intervento in casi di 

emergenza. Premesso che l'articolo 32 della Costituzione italiana sancisce che la salute, diritto 

inalienabile dell'individuo, intesa non solo come assenza di malattia, ma anche come benessere fisico, 

psichico e sociale, costituisce anche un interesse pubblico che lo Stato tutela, ad esempio con misure di 

prevenzione; che la tutela della salute e del benessere dei minori in ambito scolastico è un diritto 

fondamentale e indiscutibile; che la scuola rappresenta indubbiamente un luogo privilegiato per la 
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promozione della salute, della prevenzione e dell'educazione ai corretti stili di vita; che la presenza di 

una figura professionale sanitaria, quale l'infermiere scolastico o un infermiere di comunità in ambito 

scolastico, può contribuire in modo significativo a garantire la sicurezza, la gestione delle emergenze e 

l'inclusione degli alunni con bisogni sanitari specifici, quali somministrazioni di farmaci particolari o 

verifiche dello stato di salute quotidiano nei casi di fragilità di salute. Considerato che la figura 

dell'infermiere scolastico, anche come promotore di prevenzione, profilassi, educazione all'igiene era già 

esistente all'interno di scuole e città negli anni 80; che già in diversi Comuni italiani sono attive esperienze 

analoghe di infermiere scolastico, tra cui il Comune di San Martino Siccomario, Pavia, dove è stato avviato 

un progetto in collaborazione con l'azienda sanitaria territoriale; l'Istituto Mariagrazia Mamoli di 

Bergamo, che ha introdotto la figura con funzioni di prevenzione, consulenza e supporto di studenti; che 

anche nel Comune di Quarto Sant'Elena si sta già lavorando nella direzione della costruzione di un 

progetto di istituzione di questa figura, che è la FNOP, Federazione Nazionale degli Ordini delle 

Professioni Infermieristiche, ha espresso parere favorevole alla presenza di infermieri nelle scuole, come 

parte integrante della rete di assistenza territoriale; che l'attivazione di un simile servizio potrebbe essere 

avviata senza oneri diretti significativi per il Comune, tramite collaborazioni con la ASL, con gli ordini 

professionali, con cooperative o tramite progetti finanziati da fondi regionali, statali ed europei; che le 

attività, soprattutto quelle di prevenzione e primo soccorso, coinvolgeranno le scuole; ma potrebbero 

essere stese a parrocchia, esercizi pubblici, punti strategici per garantire una rete di cittadini consapevoli 

e pronti a intervenire. Ritenuto che l'implementazione di corsi di primo soccorso nelle scuole 

contribuirebbe a creare una generazione di cittadini più preparati ad affrontare situazioni di emergenza, 

rendendo il territorio più sicuro per tutti; che in Italia la formazione sul primo soccorso nelle scuole non 

è ancora obbligatoria, nonostante la crescente disponibilità di defibrillatori nei luoghi pubblici e la 

possibilità per chiunque di utilizzarli in caso di emergenza; che la diffusione della formazione sul primo 

soccorso e sull'uso del DAI può aumentare significativamente la probabilità di sopravvivenza in caso di 

arresto cardiaco improvviso, riducendo il tempo di intervento prima dell'arrivo dei soccorsi professionali; 

che sia necessario avviare una riflessione e un percorso di confronto coi soggetti istituzionali competenti 

per valutare la fattibilità di un progetto di infermieristica scolastica, anche nel Comune di Sestu; che sia 

più che mai necessario promuovere iniziative di sensibilizzazione e informazione nelle scuole sui temi 

della salute, della prevenzione e del primo soccorso. Si impegnano la Sindaca e la Giunta Comunale ad 

avviare un tavolo di confronto con l'azienda sanitaria locale, gli istituti scolastici del territorio e l'ordine 

delle professioni infermieristiche per valutare la possibilità di attivare, anche in forma sperimentale, la 

figura dell'infermiere scolastico o degli infermieri di comunità in ambito scolastico. Richiedere alla 

Regione Sardegna di prevedere nei propri programmi di prevenzione e promozione della salute, specifici 

finanziamenti o linee guida per l'attuazione del servizio, favorire attività di educazione sanitaria e primo 
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soccorso nelle scuole comunali, anche attraverso collaborazioni a titolo gratuito o volontario con 

professionisti del settore. Con la presente si intende manifestare la volontà politica di promuovere la 

salute in ambito scolastico, favorendo un approccio integrato tra scuola, sanità e comunità locale. Grazie.  

Alle ore 21:03, lascia la seduta il Consigliere Maurizio Meloni 

 

Il Vicepresidente, PORCU Federico 

Grazie, Consigliera. Ci sono interventi? (intervento svolto lontano dal microfono) Hanno chiesto 

un'interruzione ed è accordata.  

Alle ore 21:09, si unisce alla seduta la Consigliera Michela Mura. 
 

 

La Seduta di Consiglio Comunale viene sospesa alle ore 21:09.  

La Seduta di Consiglio Comunale viene ripresa alle ore 21:22.  

 

Il Vicepresidente, PORCU Federico 

Riprendiamo la seduta del Consiglio. Chiedo se è necessario rileggere tutto il paragrafo 

emendato. Leggiamo solo l'emendato. Parola alla segretaria.  

 

La Segretaria Generale CANNAS Maria Antonietta  

Dunque, restano confermate le premesse della mozione, così come il punto 1 e 2 del dispositivo. 

È stato emendato il punto 3 nel seguente modo: “Favorire attività di educazione sanitaria e primo 

soccorso nelle scuole comunali, anche attraverso collaborazioni con associazioni e professionisti del 

settore.”  

 

Il Vicepresidente, PORCU Federico 

Ok, procederemo alla votazione del testo emendato. Ci sono interventi? Prego, Consigliera Mura. 

 

La Consigliera MURA Michela       Partito Democratico 

Avremmo voluto anche specificare meglio chi farà cosa, ma per convenire su un unico testo e, 

insomma, su un argomento così importante, abbiamo preferito intervenire soltanto sull'ultimo sul quale 

eravamo tutti d'accordo e togliere quindi la figura del volontario, anche dei singoli volontari, perché 

riteniamo che si debba dialogare tra istituzioni, i rapporti debbano essere tra istituzioni e non di singoli 

volontari. Grazie.  

 

Il Vicepresidente, PORCU Federico 
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Grazie, Consigliere Mura. Ci sono altri interventi? Se non ci sono... sulla mozione. Sì, 

sull'emendamento. Procediamo alla votazione per l'emendamento? Votiamo il testo emendato. 

(intervento svolto lontano dal microfono) Sì. (intervento svolto lontano dal microfono) è questa.  

 

La Consigliera MURA Michela       Partito Democratico 

Scusi, Presidente, sull'ordine del giorno: la discussione è sulla mozione o sull'emendamento?  

 

Il Vicepresidente, PORCU Federico 

Ho detto prima: votiamo il testo ammendato, prima del suo intervento, poi lei è intervenuta, 

forse ve lo siete perso. La discussione è sul testo emendato e la mozione intera. Prego, Consigliera 

Crisponi.  

 

La Consigliera CRISPONI Annetta         Sestu Domani 

Io avevo capito che la discussione in quel momento fosse solo sul testo emendato, cioè 

sull'emendamento, c'è stato, diciamo, un equivoco di tipo linguistico. Allora, naturalmente, su questa 

mozione non si può che essere d'accordo, perché sappiamo perfettamente anche da altri episodi locali 

che il primo soccorso è fondamentale, in molte situazioni. A scuola si fanno dei corsi di primo soccorso, 

ci sono all'interno del personale scolastico delle persone formate e adesso in tantissimi istituti scolastici 

è presente anche il defibrillatore, quindi vengono formate delle figure, all'interno del personale, che sono 

in grado di intervenire col defibrillatore e non solo, nel caso, insomma, di urgenza di soccorso. Qualche 

anno fa, nel 2022, noi presentammo una mozione che chiedeva quasi le stesse cose, però riferite al 

diabete infantile, perché sappiamo che ci sono, cioè il diabete infantile, il diabete di tipo 1 ha un'incidenza 

altissima in Sardegna che è veramente circa 40 volte quella nazionale, quindi sono numeri davvero 

d'emergenza. E spessissimo, abbiamo detto anche in quell'occasione, i genitori sono costretti a chiedere 

ore di permesso e assentarsi dal lavoro per poter andare a scuola a fare le cure che sono necessarie per 

questa patologia, perché il personale scolastico non può in alcun modo sostituirsi ai genitori nell’erogare 

- appunto - la terapia. Quindi questa figura è importante, sarebbe importante sia in termini di 

prevenzione, di educazione, sia in termine proprio di intervento. Chiaramente non può essere il singolo 

Comune a farsi carico, perché non è nelle competenze, nei compiti del Comune quello di andare a 

assumere un infermiere per questo ruolo, per questo compito. Quello che invece si può sicuramente 

fare, anche in previsione di quello che sarà il riordino della medicina territoriale in Sardegna, con 

l'istituzione delle Case di Comunità è chiedere che tutti gli attori, della medicina territoriale, quindi prima 

di tutto le ASL, poi i Comuni e in questo caso anche le istituzioni scolastiche, collaborino in modo attivo, 

e chiedano, noi possiamo chiedere alla Regione, che nel momento in cui si attiveranno questi nuovi 
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centri, così importanti, perché servono da vicino la comunità, quindi sarà una medicina veramente dalla 

parte dei cittadini e vicina ai cittadini, e servirà anche per alleggerire gli ospedali dal carico che adesso è 

veramente ormai intollerabile con i pronti soccorsi al collasso. Ma quello che stavo dicendo, è che sarà 

importante prevedere la figura di un infermiere formato per fare questo tipo di attività, e metterlo a 

disposizione, attraverso una pianificazione, una progettazione coordinata delle comunità locali e in 

particolare delle scuole. Quindi su questo non c'è nessun tipo di obiezione. Se vogliamo che questa cosa 

però diventi, appunto, concreta, dobbiamo chiedere questo alla Regione, dobbiamo farlo con le nostre 

forze politiche di maggioranza e di opposizione, perché sarà molto importante, proprio in un'ottica di 

prevenzione, che sappiamo è il modo migliore per prendersi cura della propria salute, quella dei propri 

cari. Siccome la mozione del 2022, per quanto votata all'unanimità, poi non ha dato nessun esito, ecco, 

noi - come ha ricordato prima la Consigliera Mura - non abbiamo insistito, su quel punto di andare a 

dettagliare un po' meglio la necessità di coinvolgere la Regione nella progettazione anche del personale 

che lavorerà nelle case di comunità; però possiamo farlo adesso, possiamo farlo anche come uno degli 

ultimi atti dell'Amministrazione comunale con il consenso di maggioranza e di opposizione che dà forza 

a questa mozione. Quindi, se riusciamo a farlo, credo che sia anche, come dire, una buona pratica, un 

buon esempio che potrebbe essere eseguito anche dagli altri Comuni che si trovano nella nostra stessa 

situazione, con una popolazione scolastica importante e in cui esistono bisogni primari di intervento 

rapido e anche di prevenzione delle patologie. Grazie.  

 

Il Vicepresidente, PORCU Federico 

Grazie, Consigliera Crisponi. Ci sono altri interventi? Se non ci sono altri interventi possiamo 

passare alla dichiarazione di voto. Ci sono interventi di dichiarazione di voto? Se non ci sono interventi 

di dichiarazione di voto, possiamo passare alla votazione elettronica.  

Con 14 voti favorevoli, 0 contrari e 0 astenuti, la mozione è approvata.  
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                       Il Vicepresidente, PORCU Federico 

Passiamo ora alla discussione dell’ultimo punto all'ordine del giorno... Prego.  

 

La Consigliera LEDDA Ignazia      Riformatori Sardi di Sestu 

Chiedo un attimo di sospensione, con la maggioranza.  

 

Il Vicepresidente, PORCU Federico 

Ok, grazie.  

 

La Consigliera LEDDA Ignazia      Riformatori Sardi di Sestu 

Ci riuniamo con la maggioranza.  

 

La Seduta di Consiglio Comunale viene sospesa alle ore 21:31.  

La Seduta di Consiglio Comunale viene ripresa alle ore 21:48.  

 

                  Il Vicepresidente, PORCU Federico 

Bene, riprendiamo il Consiglio con l'ultimo punto all'ordine del giorno.  
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Punto n. 9 all’ODG - Mozione per l'intitolazione di una via o di una piazza del Comune di Sestu 

alla memoria del signor Sindaco, Enrico Bullita.  

 

Do la parola alla Consigliera Crisponi, per la lettura e per l'esposizione della mozione.  

 

La Consigliera CRISPONI Annetta         Sestu Domani 

La mozione, come ha ricordato adesso il Presidente, chiede di intitolare una via, una piazza o 

comunque uno spazio pubblico del Comune di Sestu alla memoria del Sindaco, Enrico Bullita; che credo 

non abbia bisogno di presentazioni, perché probabilmente è stato, non solo uno dei Sindaci più longevi 

della storia amministrativa recente del Comune di Sestu; ma anche uno di quelli che hanno lasciato 

un'impronta, una traccia maggiore, dal punto di vista della qualità della sua Amministrazione e anche di 

tutto quello che è realizzato e che ancora noi, di cui ancora noi usufruiamo. Leggo la mozione in modo 

tale poi da lasciare spazio alla discussione.  

Premesso che, Enrico Bullita, ha rappresentato una delle figure più autorevoli significative della 

storia politico-amministrativa del Comune di Sestu, avendo dedicato l'intera vita all'impegno pubblico 

civile e istituzionale. Militante del PC, ha svolto funzioni amministrative per complessivi 45 anni, dal 52 

al 1997, ricoprendo i ruoli di: Consigliere comunale, Vicesindaco e Sindaco, guidando il Comune per 15 

anni in una fase storica decisiva per la crescita e la modernizzazione del territorio. Considerato che, la 

sua azione amministrativa si è contraddistinta per coerenza, visione riformatrice, attenzione ai bisogni 

sociali e profondo senso delle istituzioni. Sotto la sua guida coadiuvata da validi collaboratori, che lo 

hanno aiutato, sia come visione che come impegno amministrativo. Ricordo fra gli altri: Mario, Marco 

Mameli, Francesco Serci e tanti altri, non voglio fare torto a nessuno, ma li conosciamo. Sono state 

realizzate numerose opere pubbliche, infrastrutture, servizi scolastici, sportivi, sociali e sanitari che 

ancora oggi costituiscono l'ossatura fondamentale del patrimonio pubblico comunale. Sottolineato che, 

la toponomastica rappresenta uno strumento fondamentale di memoria collettiva, attraverso il quale 

una comunità riconosce, ricorda e tramanda, l'esempio di coloro che hanno contribuito in modo 

straordinario al bene comune; l'intitolazione di una via o di una piazza Enrico Brullita costituirebbe un 

atto di giustizia storica e di riconoscenza istituzionale nei confronti di un amministratore, che ha 

profondamente segnato il percorso di crescita del Comune di Sestu. Ho elencato sommariamente le 

opere realizzate durante l'Amministrazione Bullita, per la pubblica Amministrazione, le scuole di via 

Gagarin e di via Rosselli, ampliato la scuola elementare di via Repubblica, realizzato le scuole materne di 

via Piavi, via Gagarin, via Taviano Augusto, via Cata, via Costa, Asilo Nido, gli impianti sportivi eccetera. 

Istituito la biblioteca comunale di via Roma e il servizio di scuola bus. Per gli impianti sportivi, la piscina 
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comunale di via Dante, il palazzetto dello sport, il campo sportivo comunale, le palestre comunali di via 

Ottaviano Augusto, via Rosselli, via Gagarin, via Santi e via Dante. la rete stradale, quindi con la 

realizzazione ammodernamento di via Vittorio Veneto, via Taviano Augusto, via Dante, Corso Italia, via 

Verdi, via Bologna, via Iglesia, via Salvemini, via Piave e il Viale del cimitero a doppia carreggiata. I servizi 

sociosanitari, la farmacia comunale di Piazza Rinascita. Ricordiamo che allora le farmacie erano quasi in 

regime di monopolio, quindi lui ha voluto istituire la farmacia comunale in un'ottica proprio sociale, di 

aiuto alle fasce più deboli e meno protette della popolazione. L'ambulatorio della Guardia America di via 

Gramsci, il poliambulatorio ASL 8 di via di Vittorio, i servizi di assistenza domiciliare e soggiorni estivi per 

anziani, il riconoscimento di Sestu quale sede del distretto sanitario di base numero 6, anche perché 

allora l'organizzazione della sanità nei territori era profondamente diversa rispetto a quello che abbiamo 

adesso. La cultura, quindi realizzazione della biblioteca comunale prima in via Gorizia e poi in Piazzetta 

Rinascita, infine il trasferimento in via Roma dove attualmente è ubicata. Verde pubblico e spazi urbani, 

parco di via Fiume, Piazza della Libertà, piazza Gandi, piazzetta Pietro Meloni, piazza Primo Maggio, 

Piazza Rinascita, Piazzetta Dettori. Ha incentivato l'edilizia economica popolare, collaborando con quelli 

che erano gli Enti regionali per la realizzazione e l'assegnazione di 158 alloggi IACP delle vie Lussu Piano, 

Basso, Verdi e Tintoretto. Anche questo sempre in un'ottica sociale di aiuto alle persone che non avevano 

casa, che non avevano l'abitazione e quindi rispondendo a un'emergenza sociale che, ahimè, perdura 

anche ai nostri giorni. Lavori Pubblici, costruzione del palazzo comunale, ponte di via Parrocchia, via 

Ottaviano Augusto, ampliamento del cimitero comunale, costruzione della cappella e lavori di restauro 

delle chiese, in particolare della chiesa di San Giorgio e di quella di San Salvatore. Prolungamento del 

canale Rio Mazzeo, Ponte di via San Gemiliano. Rete idrica e fognaria. Realizzazione della rete idrica, della 

rete fognaria nell'intero abitato, zone nord e sud, acquedotto integrativo in zona Cannedu, nuovo 

acquedotto in zona Corrasciu, depuratore fognario in zona Cannedu, eccetera eccetera. Insomma, come 

vedete l'elenco è davvero lungo e credo che tutti quanti lo conoscono. Quindi, al di là di quelle che 

possono essere state allora contrapposizioni ideologiche, che oggi tardiamo anche a comprendere, 

perché il radicamento ideologico che abbiamo adesso è ben diverso rispetto a quello che si viveva in 

quegli anni, però era un radicamento ideologico che, veramente, lavorava dalla parte degli ultimi e credo 

che Enrico Bullitta, da questo punto di vista, tutto quello che ha fatto l'ha fatto sempre pensando 

all'intera popolazione di Sestu; in particolare a quelli che avevano meno possibilità. Siamo, Sestu era un 

grande paese, era un paese agricolo che aveva bisogno però di tutta una serie di infrastrutture, che sono 

quelle che lui ha realizzato, per farne una cittadina così come adesso la conosciamo. Poi dopo di lui si 

sono succeduti naturalmente altri Sindaci, che hanno continuato la sua opera, l'hanno anche, per alcuni 

aspetti, migliorata; ma certamente l'impronta principale è la sua. È stato non soltanto un Sindaco attivo 

e che ascoltava la sua popolazione, ma anche un Sindaco lungimirante, se pensate che la piscina 
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comunale è rimasta per tantissimi anni l'unica pubblica della provincia di Cagliari. arrivavano alla piscina 

comunale di Sestu anche dai paesi lontani, perché era un'infrastruttura sportiva unica.  

Tutto ciò premesso e considerato, il Consiglio Comunale di Sestu impegna la Sindaca e la Giunta 

comunale a procedere all'intitolazione di una via o di una piazza del Comune di Sestu alla memoria di 

Enrico Bullita, quale atto dovuto di ricordo istituzionale per l'opera straordinaria svolta a beneficio della 

comunità sestese.  

Concludo dicendo che, è arrivata un po' in ritardo questa mozione, perché c'era la necessità 

anche di ricostruire un po' tutta questa azione amministrativa che si è sviluppata in un arco di tempo 

molto lungo. Ma, secondo me, se riusciamo a vedere al di là del di quelle che sono le nostre convenienze 

politiche, diciamo, spicciole dell'ultima ora, rappresenta anche uno stimolo per questa tornata elettorale, 

per prendere l'esempio di chi davvero ha lavorato sempre e solo dalla parte dei cittadini. È riuscito a 

lasciare un'impronta durevole all'interno della comunità. Tutti i Sindaci lavorano per i cittadini. Io di 

questo sono convinta, però credo che Enrico Bullita, anche forse per la sua lunga attività politica, ha 

lasciato un'impronta che è unica anche nella storia di Sestu.  

Spero che venga approvata da tutti, perché non è un Sindaco in questo momento di parte, stiamo 

parlando di un Sindaco di Sestu, perché quando un Sindaco viene eletto dai cittadini diventa il Sindaco 

di tutti, e io credo che lui nella sua lunga carriera amministrativa lo abbia davvero dimostrato con i fatti 

concreti della sua vita. Grazie.   

 

Il Vicepresidente, PORCU Federico 

Grazie, Consigliera. Ci sono interventi? Prego, Consigliera Mura.  

 

La Consigliera MURA Michela       Partito Democratico 

Grazie, Presidente. Enrico Bullita è stato un esempio, è un esempio a cui tutti i Sindaci, tutte le 

Sindache dovrebbero tendere. Era un uomo di Sinistra, è stato un uomo di Sinistra, un politico 

lungimirante, un uomo di parte, ma che ha sempre rispettato la diversità di opinioni e ha sempre 

ricercato nell'Amministrazione la massima condivisione politica, soprattutto quando si trattava di 

programmazione, di atti di progettazione e di programmazione. In questo senso un esempio da tenere 

veramente sempre ben presente, perché gli atti di programmazione devono essere sempre quelli che 

coinvolgono tutto il Consiglio Comunale. Come ha letto durante la presentazione della mozione, la 

Consigliera Crisponi, non c'è opera, non c'è parte di Sestu che non parli di Enrico Bullita. L'elenco 

ricostruito è lunghissimo, perché tante sono le cose che ha realizzato, ma anche cose profondamente 

laiche. Nel senso che era, quello che mi piace dire è che le la sua visione era completa, era a 360°, pur 

essendo una persona non praticante, che non andava in chiesa, durante la sua Amministrazione si è 
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messa la prima pietra per la chiesa di Madonna delle di Nostra Signora delle Grazie. Esemplare il fatto 

che lui andasse oltre quella che era la sua appartenenza politica per amministrare per tutti, per vedere 

quali erano le necessità di tutti i cittadini e dare a Sestu quello che - secondo lui - Sestu meritava. Era un 

instancabile lavoratore. Io ho sempre sentito raccontare delle domeniche sestesi di quel periodo, in cui 

lui andava in giro con i suoi Assessori, con le persone anche del suo partito in giro per Sestu a parlare con 

le persone, a parlare con tutti, con tutti i cittadini e anche con le persone degli altri partiti, perché riteneva 

questo dialogo sempre costruttivo, sempre importante per amministrare meglio. Ci sono degli aneddoti 

che mi sono stati raccontati nel tempo su di lui. Uno in particolare che mi ha fatto sorridere è quello che 

riguarda la Sestu. Sestu quando ovviamente ancora non esisteva Banoa, la rete idrica non è di sicuro 

quella che abbiamo oggi, e fu costruita una rete che da Donori portava l'acqua a Cagliari passando per 

Santa Rosa, con la relativa torretta. Collegarono quindi anche Sestu sino a San Salvatore, sino a via Roma, 

ma con poca potenza. E l'idea di Enrico Bullita fu quella di installare un depuratore in via Cagliari, 

attingendo l'acqua dal canale di bonifica della Sardegna meridionale, dando così l'acqua a tutto il paese. 

Cioè, mi sembra, detta oggi è proprio una leggenda, cioè un uomo che si ingegnava, che trovava soluzioni, 

che andava fuori dalla Sardegna per vedere che cosa facevano gli altri e riportarlo qui. E per l'occasione, 

proprio in occasione della realizzazione del depuratore, i Comuni vicini copiarono tutti da lui. Cioè questo 

era quello che era capace di fare Enrico Bullita. Per sé non voleva nulla, nonostante la sua posizione, la 

sua fama, non ha mai ambito ad altri riconoscimenti a livello regionale o nazionale. Amministrativamente 

ha dato tutto, voleva migliorare Sestu, e a questo proposito diceva, una cosa, che per ovvie sensibilità, 

diciamo, lavorative ed interessi mi colpisce. “Ma perché dobbiamo andare fuori per vedere le cose belle? 

Dobbiamo impegnarci per attrarre, anche turisticamente le persone.” Per me questa è un'affermazione 

bellissima, e denota un uomo che aveva l'ambizione di rendere il suo paese un posto migliore in cui 

vivere. Un Sindaco, ripeto, un Sindaco che è un esempio a cui ispirarsi, ma soprattutto, quello che voglio 

sottolineare di più, era per la sua capacità di dialogo, per la sua capacità di convincere tutti della bontà 

di quello che proponeva. Ed è per questo motivo che vorrei aggiungere alla mozione, che nella parte 

finale propone di intitolare una via o una strada o uno spazio pubblico. Io proporrei di intitolare a Enrico 

Bullita l'aula consiliare del Comune di Sestu. Sarebbe il modo migliore per rendere onore a un uomo che 

è stato fondamentale per il nostro Comune. Grazie.  

Alle ore 21:58 lascia la seduta il Consigliere Francesco Argiolas. 

 

Il Vicepresidente, PORCU Federico 

Grazie, Consigliera Mura. Ci sono altri interventi? Prego, Consigliere Argiolas.  
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Il Consigliere ARGIOLAS Antonio      Forza Italia - Sestu 

Grazie. Buonasera a tutti. Allora, io ho 58 anni, Enrico Bullita l'ho conosciuto pochissimo, ma 

tutto quello che si è detto oggi, io penso allora agli altri Sindaci che ci sono stati dopo non hanno mai 

fatto niente per Sestu, no? Quindi a me ben venga Enrico Bullita per quello che ha fatto a Sestu, però 

allora in poche parole tutti gli altri Sindaci non hanno fatto mai niente; e io mi chiedo, non l'ho conosciuto 

io, ma penso neanche lei, Consigliera Michela Mura, perché poi Enrico Bullita, noi parliamo perché c'è 

stato, c'è la storia, la Sinistra allora era potente, vinceva sempre, perché a Destra magari non c'erano altri 

nomi. Però tutte queste cose un po' mi fanno pensare a me. O è una propaganda, perché siamo in 

campagna elettorale, e a me queste cose non mi piacciono, perché noi siamo stati sempre accusati di 

queste cose. Oggi, questa cosa che lei, ci deve insegnare, dobbiamo prendere Enrichetto Bullita, quello 

che ha detto lei, Michela Mura, Consigliera, non mi sembra una cosa giusta, perché allora quando avete 

governato anche voi non avete fatto niente. Ci sta dicendo questo (intervento svolto lontano dal 

microfono) no, non sto dicendo per lei questo (intervento svolto lontano dal microfono) perché? No, io 

non voglio attaccare lei. (intervento svolto lontano dal microfono)  

 

Il Vicepresidente, PORCU Federico 

Consiglieri, non è un dibattito, per favore.   

 

Il Consigliere ARGIOLAS Antonio      Forza Italia - Sestu 

Allora, tutti gli altri Sindaci che ci sono stati dopo Enrichetto Bullita, a Sestu non hanno fatto 

niente, perché giustamente Sestu era già pronta. Noi cosa ci facciamo qua oggi? A non far niente, perché 

Sestu tanto l'aveva già fatto Enrichetto Bullita, giusto? A quel che posso capire.  

 

Il Vicepresidente, PORCU Federico 

Consigliere Argiolas, si rivolga al Presidente.    

 

Il Consigliere ARGIOLAS Antonio      Forza Italia - Sestu 

E quindi per me questa mozione, son favorevole, per carità, perché voi volete un ricordo di 

questa persona, che io giustamente questa persona non l'ho neanche riconosciuta, non la conosco. Io 

penso che poca gente qua conosceva Enrico Bullita. Comunque, io ti comunico che son favorevole a 

questa... Grazie, Presidente.  

 

Il Vicepresidente, PORCU Federico 

Prego. Ci sono altri interventi? Prego, Consigliera Sechi. Consigliere Argiolas, spenga il microfono.  
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La Consigliera SECHI Rosalia      Riformatori Sardi  - Sestu 

Pensavo di intervenire in dichiarazione di voto, ma lo rifarò in dichiarazione di voto. Tra l'altro 

poi io sembrerei anche la persona meno indicata, in quanto non originaria di Sestu, quindi tutta quella 

che è la storia pregressa, quella che riguarda come si è sviluppato il nostro paese dagli anni 50 in poi, la 

so per quello che mi viene raccontato, e quello che mi viene raccontato è ricco di aneddoti, ma è una 

politica che ormai non c'è più. La politica vecchia era fatta di ideologie, sia di Destra che di Sinistra. Poi i 

numeri evidentemente qua hanno parlato diversamente. Io arrivo da una realtà che è completamente 

l'opposto, però quel tipo di ideologia, secondo me, non esiste più nella Destra, son pochissimi quelli che 

ancora sono ancorati bene alla storia, ma con l'amore per la storia e non con un intento, diciamo, politico. 

Poi quello che è importante sicuramente è ricordare le figure che ci hanno fatto crescere, parlo sia a 

livello locale che a livello regionale, ed indubbiamente una persona che ha dedicato, noi qua ci stiamo 

da 11 anni, 11 anni della nostra vita son tantissimi, lui, ho letto nella mozione, 45 anni. 45 anni della sua 

vita dedicati al suo paese, son tanti, quindi tutte le figure storiche, quindi il Consigliere Argiolas ha detto 

"Ah, ma gli altri Sindaci non hanno fatto niente?” No, anche gli altri Sindaci hanno fatto qualcosa di 

importante, di fondamentale. Chi ha proseguito magari la visione di Bullita, chi ha messo la prima pietra 

per altre cose che sono state sviluppate dopo, e che sono sotto gli occhi di tutti, e che chiaramente poi 

vedono il paese che cresce. Quindi - secondo me - tutti i politici che hanno fatto la storia, al di là di quello 

che è lo schieramento politico, meriterebbero comunque un ricordo, ma che sia un ricordo realistico, che 

sia un ricordo giusto, fatto con criterio e con più calma. A me dispiace davvero tanto che questa mozione 

la stiamo discutendo, ma proprio perché non conoscendo approfonditamente la storia di Sestu mi 

sarebbe piaciuto avere più tempo per discuterla. Relegarla al quasi ultimo Consiglio non rende giustizia 

né alla parte storica del paese, né alla figura di cui state parlando e sembra, francamente, detta così, una 

mossa politica, che vabbè pazienza, mi documenterò su altri fronti e sentendo anche altre persone, 

testimonianze, racconti e aneddoti perché l'altro giorno la Consigliera Ledda, non faccio nomi, però l'altro 

giorno la Consigliera Ledda mi raccontava di com'era la politica un tempo; di persone che addirittura si 

rincorrevano in Via Gorizia per buttare il politico di turno nel fiume, perché non gli era andata bene... e 

questa cosa mi ha fatto sorridere. Però effettivamente prima la politica non è come adesso, era un 

pochino più, chiamiamola, rustica. Detto questo, dispiace davvero limitarci a stasera, anche perché ho 

letto le cose che ha fatto, e avrei voluto approfondire di più quanto e cosa ha fatto evidentemente 

realmente questa persona, questo personaggio e quindi non lo so, dispiace tantissimo e mi piacerebbe 

però fare una discussione anche sugli altri personaggi politici e storici di Sestu, che meriterebbero la 

stessa importanza. E questo è quanto.  
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Il Vicepresidente, PORCU Federico 

Grazie, Consigliere Sechi. Ci sono altri interventi?  

 

La Consigliera MURA Michela       Partito Democratico 

Sull'ordine dei lavori.  

 

Il Vicepresidente, PORCU Federico 

Prego.  

 

La Consigliera MURA Michela       Partito Democratico 

Allora, da quest'ultimo, chiedo, perché non ho capito se, da quest'ultimo intervento, visto che si 

sarebbe... insomma, sembra quasi che ci sarebbe stato bisogno di più tempo per approfondire, perché 

non si è approfondito abbastanza, com'era la figura di Enrico Bullita, le cose che ha fatto, se forse c'erano 

anche altri Sindaci che avrebbero avuto bisogno, insomma, avrebbero avuto diritto a un'intitolazione, 

insomma questo approfondimento nessuno ha vietato di farlo in preparazione del Consiglio Comunale. 

E, ricordo, che dal 25 febbraio che non vengono convocati i Consigli Comunali, quindi se siamo a quest'ora 

a discutere, magari avremmo potuto evitarlo se aveste convocato altri Consigli Comunali.  

Quanto alla campagna elettorale, siamo rimasti a mantenere il numero legale, nonostante a 60 

giorni, ormai dalle elezioni, certi argomenti in Consiglio Comunale non si debbano portare.  

Quindi le accuse di campagna elettorale vengono rispedite al mittente, e forse dovreste parlare 

col vostro Assessore, prima di fare determinate dichiarazioni, inclusa la mozione che avete presentato, 

nella quale abbiamo dovuto chiedere di aggiungere quali erano gli impegni effettivi, perché era talmente, 

diciamo, leggera negli impegni che... quindi non si capisce perché, dopo che abbiamo discusso tutti i 

punti con responsabilità. Adesso stiano partendo le accuse, semplicemente perché si è presentata forse 

una mozione su un uomo politico che non piace, non lo so. Quindi voglio capire dal Presidente se c'è la 

proposta di interrompere, se c'è la proposta di rinviare il punto, perché dagli interventi io non ho capito. 

Ho visto soltanto un'aggressione.  

 

Il Vicepresidente, PORCU Federico 

Eh, per favore, Consiglieri, io non posso proporre un'interruzione. Se nessuno la chiede io non la 

posso proporre. Se non ci sono altri interventi... Prego.   

 

La Consigliera MELONI Valentina        Progetto per Sestu  
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Grazie, Presidente. Il mio intervento sarà molto breve, ma giusto per aiutare in una breve 

riflessione. Le intitolazioni vengono fatte nei confronti di persone che si sono distinte. Sindaci ne abbiamo 

avuto tanti, da che è stato istituito l'Ente locale Comune. Evidentemente qualcuno si è distinto più di un 

altro, e se nessuno ha avuto l'idea di proporre una intitolazione per un altro Sindaco, già mi lascia pensare 

che questo si sia distinto in maniera particolare. Poi il fatto che noi non lo abbiamo conosciuto non 

significa che, non siamo tenuti, oltre a non, cioè non è che non possiamo, ma non è che neanche siamo 

tenuti a informarci, ad acquisire dati e informazioni. Ma del resto, per quanto mi riguarda, non c'è 

bisogno di andare a ricercare negli annali storici chi fosse Enrico Bullita; perché mio padre, un esempio 

come un altro che non è nativo di Sestu, ma di un altro Comune; quando vuole elogiare una figura 

politica, esprime sempre questa frase (frase dialettale) Eppure non è di Sestu, ne ha sempre avuto una 

considerazione estrema, perché evidentemente era una persona particolare, era una persona che, come 

ha raccontato prima la Consigliera Crisponi, parlava con tutti; era una persona che si confrontava con i 

suoi sostenitori e con quelli che avevano idee differenti rispetto alle proprie, e che raccoglieva consensi 

sia dai suoi sostenitori, ma anche da coloro che avevano magari idee politiche o idee o ideologie, se così 

le vogliamo chiamare, differenti dalle sue. Era una persona che accoglieva, una persona aggregante, non 

era una persona divisiva. E oltre a questo suo modo di fare, che evidentemente è stato apprezzato dal 

momento che è stato continuamente rieletto per un incarico piuttosto che per un altro, allora ha anche 

agito concretamente nei confronti della sua cittadinanza, e tutte le opere che magari ha iniziato, che ha 

portato avanti o che ha anche iniziato e concluso sono sotto gli occhi di tutti, e sono contenute nell'elenco 

contenuto all'interno della mozione. Quindi io non capisco perché non apprezzare il valore di una 

persona, che ha fatto del bene, che ha fatto delle cose importanti per la nostra collettività. Perché 

scatenare una polemica su questo? Come ha detto la Consigliera Crisponi, è una mozione asettica, non 

ha nessun carattere polemico, nessun carattere accusativo; è un racconto. È la descrizione di una persona 

e del suo operato, e quindi mi sembra assolutamente, veramente, fuori luogo aver affrontato questi 

discorsi. Peraltro io non l'ho conosciuto, neanche io l'ho conosciuto, ma non ho conosciuto neanche 

Giacomo Leopardi o Dante Alighieri, non li ho conosciuti questi personaggi, Machiavelli, avevano le loro 

idee politiche e non erano tutte dalla stessa parte, erano le loro idee e le hanno espresse come meglio 

hanno potuto. Evidentemente hanno raccolto dei consensi anche loro, dal momento che in tutte le città 

esistono queste intitolazioni a queste persone. Quindi veramente stiamo facendo, abbiamo innescato 

una polemica sul nulla, quando invece dovremmo riflettere su quello che si può fare, su quello che si 

poteva fare in altri tempi, dove sicuramente le disponibilità erano diverse, era diversa anche la 

burocrazia. Però è l'ideale, è l'idea della persona, è la buona volontà, è lo spirito di sacrificio nei confronti 

degli altri. Non sono solo le persone di chiesa ad avere questo potere e questa capacità. Questa capacità, 

più che questo potere. Io credo che a qualunque ideologia politica potesse appartenere una persona che 
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ha fatto, che ha agito in questo modo, io non avrei assolutamente pensato di strumentalizzare la 

questione.  

Detto questo, invece, vorrei sottolineare il fatto che dobbiamo discutere dell’eventualità di 

intitolare l'aula consiliare, così come è stato proposto dalla Consigliera Mura, visto che la mozione deve 

essere approvata, possiamo valutare - tutti insieme - se inserire questa dicitura specifica, così abbiamo 

anche deciso cosa fare e nel momento più opportuno potremo procedere. Ho concluso. Grazie.   

 

Il Vicepresidente, PORCU Federico 

Grazie, Consigliera Mura.  

 

Intervento fuori microfono 

Una cosa volevo dire?   

 

Il Vicepresidente, PORCU Federico 

Aspetti, Consigliere, è già intervenuto. Prego, Consigliere Ledda.  

 

La Consigliera LEDDA Ignazia      Riformatori Sardi Sestu 

Buonasera a tutti i presenti e chi ci segue da casa. Tutti quanti non avete conosciuto Enrico Bullita. 

Io ho conosciuto Enrico Bullita di (intervento svolto lontano dal microfono) Eh, anche io. L'ultimo periodo 

mio padre...  

 

Il Vicepresidente, PORCU Federico 

Per favore, non è un dibattito.  

 

La Consigliera LEDDA Ignazia      Riformatori Sardi Sestu 

L'ultimo periodo mio padre faceva il PT e spesso e volentieri ci incontravamo al Policlinico. 

Questo è l'ultimo periodo che ho avuto a che fare con, un rapporto con Enrico Bullita, però ho avuto il 

bar qui in piazza, in via Gorizia, quindi ancora era lui Sindaco, quindi io ho avuto a che fare con Enrico 

Bullita, voi no, cioè tu hai detto, la Consigliera Meloni, che non l'ha conosciuto, però ha sentito dire che 

era democratico, che era di larghe vedute. Lo era, lo era anche in senso unico, però, eh?! Non era l'uno 

e l'altro. Io sono sempre stata della Democrazia Cristiana, mio padre... non mi nascondo, sono sempre 

stata di Destra. Lui era un comunista, e io ero della Democrazia Cristiana. Ha fatto cose belle, ha fatto 

cose sbagliate, come le abbiamo fatte anche noi. Abbiamo fatto cose giuste, ma ne abbiamo anche 

sbagliate. Non è niente di strano. Cioè io avrei voluto più tempo per discutere tutto ciò, ma non tempo 
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nel senso che... questo è un periodo delicato, un periodo elettorale, perché confrontarci e dirci? Cioè 

tutto ciò si poteva fare 2 anni fa, ma questo periodo è stato (intervento svolto lontano dal microfono) No, 

(intervento svolto lontano dal microfono) no, però non volermene, non volermene, Anna. Io, guarda, 

questa mozione l'ho detto già da prima, che io l'avrei votata, perché tutti quanti hanno dedicato del 

tempo al paese. Enrico Bullita quando ha amministrato era Sestu quasi Africa, e l'ho conosciuto anch'io 

quasi Africa Sestu, con tre lampadine di illuminazione pubblica data. (frase dialettale) Forse tu no, Anna, 

però io l'ho conosciuta Sestu, Africa, quasi. E c'ho messo del suo, è tanto impegno anche, però non è 

detto che... anche gli altri Sindaci hanno fatto qualcosa. Emilio Bullita, per esempio, è stato Assessore 

all'agricoltura ed è stato il primo Assessore ad occuparsi delle strade rurali. (frase dialettale) Ah, allora 

l'aveva progettata. (intervento svolto lontano dal microfono) È vero. Il primo ad occuparsi delle strade 

rurali era Emilio Bullita. Lo dicevano tutti, lo dicevano anche i comunisti. Ma non per questo dobbiamo 

farne e dire Enrico Bullita, Enrico Bullita era quello che era e quello che sono stati anche gli altri Sindaci, 

e io ho avuto a che fare. Comunque allora questo è un regalo per te, Anna, perché tu l'hai portata tu la 

mozione e io la voto sicuramente, nel ricordo di Enrico Bullita, nel ricordo del tuo compleanno, lo faccio 

per te perché siamo ormai agli sgoccioli, abbiamo attraversato 11 quasi anni di Consiglio Comunale, 

voglio farti questo regalo. Tu hai detto sempre la tua nel rispetto e anche in democrazia. A volte molte di 

queste persone qui dentro non lo sono state. Comunque tanti auguri, Anna.   

 

Il Vicepresidente, PORCU Federico 

Grazie, Consigliera Ledda. Prego Consigliere Pili.  

 

 

Il Consigliere PILI Alberto        Riformatori Sardi Sestu 

Dunque, io come Ignazia Ledda ho conosciuto personalmente Enrico Bullita, ci siamo relazionati 

spesso e volentieri, perché non tutti sanno che purtroppo la maggior parte di voi è giovane. Noi, in quella 

comunità che eravamo, io parlo dei periodi dagli anni 60, 70 e 80, come comunità sestese eravamo 

abbastanza pochi. Adesso la comunità sestese è arrivata a 22.000 abitanti, però quasi il 50% è, diciamo, 

è estraneo della natività sestese di aver vissuto qua a Sestu. E posso dire questo, che Enrico Bullita sì ha 

fatto per, diciamo, come Sindaco 15 anni, ma in partiti di Sinistra lui c'ha vissuto 30 anni, però lui quando 

ha amministrato, ha amministrato soprattutto perché c'era Francesco Serci che lo coadiuvava in tutti i 

lavori, e sapete che il Partito Socialista in quei periodi che avete citato voi, era il maggior partito che 

aveva più voti qua a Sestu, rispetto al Partito Comunista; quindi c'erano gli accordi, gli accordi tra di loro, 

perché il sistema elettorale non era il sistema che abbiamo adesso. Era un sistema in cui il Sindaco veniva 

eletto direttamente dai Consiglieri, non certo dai cittadini. E vi posso dire questo, Enrico Bullita ne ha 
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fatto di buone, ma ne ha fatto anche di brutte; perché sappiate che il parco di via Fiume ci ha lasciato 

una bella eredità, ci ha lasciato più di 1 miliardo e 200 milioni di lire da pagare, che sono stati pagati 

durante gli anni. Quindi io, ripeto, come persona l'ho sempre rispettato, l'ho sempre rispettato, però è 

un essere umano come tutti gli altri. Quindi per me non è che trovi tanto tanto giusto dover intitolare 

piazze o direttamente l’Aula Consiliare, non è a quel livello, sennò avrei preferito molto di più intitolarlo 

a un Annis, al Sindaco Annis che era (intervento svolto lontano dal microfono) che cosa c'entra? Ma la 

Caserma è a livello dell'arma dei carabinieri. Cosa c'entra Anetta? Annetta non c'entra niente. È stato un 

amministratore comunale valido, forse anche più di Enrico, con certi criteri e certe direttive particolari, 

quindi non la mettiamo nello stesso piano. Io, ripeto, io rispetto Enrico Bullita, però anche Enrico Bullita, 

secondo me, non ha - per me - non ha ancora quelle caratteristiche da dovergli intitolare, specialmente 

l'aula consiliare. Tutto lì. Grazie Presidente.   

 

Il Vicepresidente, PORCU Federico 

Grazie, Consigliere. Ci sono altri interventi? Se non ci sono altri interventi passiamo alla 

dichiarazione di voto. Ci sono interventi in dichiarazione di voto? Prego.   

 

La Consigliera CRISPONI Annetta         Sestu Domani 

Intervengo per dire che sono abbastanza avvilita da questa discussione, che io ho trovato 

spiacevole e triste. Perché la mozione è stata scritta con un tono neutro, proprio per non inserirla in 

nessuna dinamica di strumentalizzazione elettorale. Si è arrivati alla mozione in questo momento, perché 

c'era la necessità di fare una ricostruzione storica di tutto quello che aveva fatto. Mi sorprende che 

persone che hanno la mia età, e che lo hanno visto anche amministrare, abbiano bisogno oggi di 

ricostruire la sua azione politica. Poi nell'azione politica, soprattutto quando è lunga, ci possono essere 

azioni positive e negative, come tutti gli amministratori; ma sicuramente nessuno, e dico nessuno, può 

mettere in dubbio quello che lui ha fatto per questo paese. Nessuno, perché le opere parlano per lui. A 

me non interessa adesso farne la geografia, né voglio che venga beatificato. Non stiamo chiedendo 

quello. Nessuno l'ha detto. Abbiamo detto che qui si tratta di valorizzare una persona che ha fatto il bene 

del paese, e lo ha fatto in maniera più significativa di tanti altri. Tutti i Sindaci, l'ho specificato anche nella 

mia relazione introduttiva, fanno il bene del paese, a meno che non siano dei mascalzoni conclamati. 

D'accordo? Però nel suo caso le opere parlano per lui. Non si può negare quello che lui ha fatto, né quello 

che lui è stato. In un tempo in cui il paese, l'avete detto voi stessi, io non ci abitavo e forse non ero 

neanche nata, viveva in una condizione comunque di arretratezza che era abbastanza significativa e 

penalizzante per i suoi abitanti. Quindi lui ha avuto la lungimiranza di andare a intervenire su quelli che 

erano le situazioni più significative, in senso positivo per la comunità: le scuole, gli impianti sportivi, i 
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centri di aggregazione, la rete viaria, l'acqua, le fognature; non stiamo parlando di cose di poco conto. 

Come si fa a negare tutto questo? È davvero brutto. È inutile che si voti una mozione nell'andare a 

rappresentare la propria opinione in qualche modo si denigri la persona che invece qui si aveva soltanto 

lo scopo di valorizzare, in un'ottica di esempio, com'è tutta la toponomastica. Io non ho mai messo in 

discussione le vostre scelte. La toponomastica compete alla Giunta. Sono state fatte delle scelte che io a 

volte ho trovato anche incomprensibili, però, siccome è - come dire - un'attribuzione che compete alla 

Giunta, sono state fatte evidentemente valutazioni che io non ero in grado di comprendere, ma non mi 

sono mai permessa di andare a puntare il dito e dire che si è voluto fare qualcosa con uno scopo non 

dichiarato. Quindi io veramente gradirei che si facesse così anche in questa occasione, perché la mia 

intenzione è quella di tutti i sottoscrittori di questa mozione, era semplicemente dare merito ad una 

persona che questa comunità l'ha migliorata, l'ha sicuramente migliorata con tutto il, diciamo, con tutti 

i rilievi che si possono fare rispetto all'azione politica che riguarda tempi e contesti molto differenti da 

quelli che stiamo vivendo, molto differenti. Con gli occhi di oggi non possiamo giudicare quello che era 

allora. Non possiamo! Perché il mondo era completamente diverso, non fosse altro che per tutte le 

opportunità che abbiamo adesso e che allora non c'erano, e, per dirla, ma anche per come si eleggeva il 

Sindaco, era un mondo diverso, l'elezione era differente, ma lui è riuscito a conservare il consenso così a 

lungo, perché ha rappresentato per i cittadini evidentemente un esempio positivo, e quello che lui ha 

fatto è stato apprezzato dai cittadini. Questo non bisogna negarlo, cioè sentirmi dire che bisogna avere 

più tempo per ricostruire la figura di Enrico Bullita, veramente a me lascia così, un pochino perplessa, 

perché tutti quanti quelli di Sestu, e non solo, quelli che si sono interessati alla vita politica di Sestu lo 

conoscono. D'accordo? Io non sto dicendo che sia stato il miglior Sindaco della storia. Nessuno di noi l'ha 

detto, nessuno ha detto che sia stato esente da errori, perché in qualunque carriera politica e 

amministrativa errori se ne compiono. Però se facciamo il saldo di quello che lui, andiamo a confrontare 

quello che lui ha fatto per questa comunità, quello che lui ha fatto per questa comunità è di gran lunga 

superiore a qualunque errore lui abbia potuto fare nella sua vita politica. E, ripeto, bisogna sempre 

contestualizzare con quello che era Sestu allora, con quella che era la politica allora, con quello che erano 

i partiti allora. Quindi io vorrei che questa mozione venisse approvata per un senso di riconoscenza, per 

un riconoscimento per la figura che lui è stato, per indicarlo anche come modello. Poi nessuno vieta che 

in seguito, nella prossima Consiliatura, se c'è l'intenzione di valorizzare qualche altra figura, lo si faccia. 

Però non mi potete fare esempi che hanno già avuto un riconoscimento, perché io la trovo una cosa 

abbastanza scorretta. Io vi chiedo di riconoscere il valore di quest'uomo per quello che lui ha fatto di 

bene per Sestu, che credo, ripeto ancora una volta, sia innegabile e sia ancora sotto gli occhi di tutti, 

sestesi di nascita e di anti lignaggio e sestesi, diciamo, di recente ubicazione, come siamo diversi 

Consiglieri che sono in quest'aula; soltanto questo. Grazie.  
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Il Vicepresidente, PORCU Federico 

Consigliera Crisponi, mi perdoni ma devo...  

 

La Consigliera CRISPONI Annetta         Sestu Domani 

Ho presentato la mozione, non posso votare contro. È evidente. (intervento svolto lontano dal 

microfono) No, io queste cose non sono abituata a farle.  

 

Il Vicepresidente, PORCU Federico 

Ci sono altri interventi in dichiarazione di voto? Prego, Consigliera Sechi.   

 

La Consigliera SECHI Rosalia      Riformatori Sardi Sestu 

Grazie, Presidente. Ma nessuno ha voluto innescare polemiche, perché quando io dico che mi 

incuriosisce, è la realtà dei fatti, anzi prendo spunto anche su questa cosa dell'importanza delle figure 

storiche del nostro paese, perché, secondo me, bisognerebbe anche rieducare, non voglio fare di tutta 

l'erba fascio, però bisognerebbe rieducare i giovani di oggi all'importanza della figura istituzionale. E lo 

dico perché ultimamente, senza stare a dire Destra o Sinistra, su e giù, centro alieni, ultimamente vedo 

che c'è una mancanza di rispetto verso le persone che ricoprono ruoli istituzionali, che sia un Sindaco, 

che sia un Consigliere, che sia un Assessore, che sia il Presidente del Consiglio o chiunque, soprattutto 

nelle fasce giovani mi rendo conto che ci sono, vengono utilizzati degli appellativi che sono, cioè mio 

padre mi avrebbe sollevato da terra se a 19 anni avessi parlato male di una persona più grande di me e 

se avessi giudicato una persona più grande di me senza neanche sapere chi fosse; cioè mi piacerebbe 

proprio che venissero approfonditi i temi e venissero approfondite le storie delle persone, che davvero 

hanno trasformato l'Africa, come dice la Consigliera Ledda, e hanno trasformato l'Africa in una città che 

continua a crescere, quindi nessuna vera polemica. Quando io dico che le persone che hanno fatto la 

storia meritano di essere valorizzate, tutte le persone, cioè ho anche detto 45 anni, ce ne vuole coraggio 

per fare 45 anni di politica, io non so se ci riuscirei a fare 45 anni di politica. È anche vero che prima forse 

era più semplice, ti veniva un'idea, condivisibile o meno, la buttavi lì, la facevi e poi era lo Stato che 

tappava le buche delle somme che servivano nel bilancio che servivano per - appunto - per sanare i conti. 

Quindi forse era vero, era un altro tipo di politica, era un altro tipo di... erano altri tipi di ideologia, erano 

altri tipi di approcci e di cose che si potevano fare. Ben venga comunque che sia stato fatto questo 

sviluppo. Quindi per Bullita, per Enrico Bullita, Enrichetto Bullita, come lo chiamate, e per tutte le persone 

storiche, appunto, che ci hanno preceduto, ben vengano le intitolazioni. Chiaramente preferiremo non 

dettagliare troppo la questione di che cosa intitolare, quindi discutere adesso se l’aula Consiliare o meno. 
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Tanto a breve ci sarà un'altra Giunta, chiunque sia, che dovrà occuparsi di mandare avanti quelli che sono 

gli impegni delle mozioni. Però per quanto riguarda l'intitolazione al dottor signor Enrico Bullita i 

Riformatori sono a favore.  

 

Il Vicepresidente, PORCU Federico 

Grazie, Consigliera Mura, prego. Eh sì... grazie, Consigliera Sechi. Siamo tutti un po' stanchi.  

Certo. Consigliere Argiolas, prego.  

 

Il Consigliere ARGIOLAS Antonio      Forza Italia - Sestu 

Grazie. Almeno una dichiarazione di voto la vorrei fare. Cosa vorrei dire? Intitolare l'aula. Io mi 

auguro che l'aula la lasciamo neutra, ma una via son d'accordo, una piazza, ma l'aula consiliare io penso 

che si deve lasciare com’è. Poi la prossima Amministrazione discuterà se e cosa vorrà fare, se l'aula. Ma 

io mi auguro che l'aula rimanga sempre neutra, perché poi ce ne saranno anche altri Sindaci, poi 

dobbiamo cambiare ogni volta il nome dell'aula, sarà un po' brutto. Poi la via, una via o una piazza ci sta 

bene. Comunque anche il gruppo di Forza Italia è favorevole a questo emendamento. Grazie.  

 

Il Vicepresidente, PORCU Federico 

Grazie, Consigliere Argiolas. Una mozione...  

 

Il Consigliere ARGIOLAS Antonio      Forza Italia - Sestu 

Scusi. Mozione.  

 

Il Vicepresidente, PORCU Federico 

Prego, Consigliere Serra.  

 

Il Consigliere SERRA Francesco       Sardegna al Centro 20Venti 

Sì, buonasera a tutti. Da parte del gruppo di Sardegna Centro 2020, voteremo in maniera 

favorevole. Faccio un piccolo discorso, sarò breve, siamo tutti stanchi, è ora di rientrare un po' per tutti, 

però è una questione anche di simpatia, è una questione a prescindere dal partito di cui era 

rappresentante l’Enrico Bullita. In quei tempi sicuramente ha fatto bene, perché erano periodi brutti, 

veramente brutti e si è trovato sicuramente in condizioni critiche, esasperate; quindi sicuramente 

presumo che abbia fatto bene, e l'abbia fatto nel miglior modo possibile. Poi potremmo stare qui ore e 

ore a vantare Assessori, Amministratori, Sindaci, Vicesindaci che - ripeto - è anche a simpatia, e anche - 

tra virgolette - un po' di tifo, mettiamola anche così, però - secondo me - vista la mozione portata dalla 
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Consigliera Crisponi e il Consigliere Picciau, penso che, ripeto, abbia fatto (intervento svolto lontano dal 

microfono) tutti gli altri, tutti i restanti, scusate. Quindi penso che un minimo di riconoscenza ci voglia, 

dai, un minimo di riconoscenza ci voglia ed è giusto votarla a favore. E niente. Grazie.  

 

Il Vicepresidente, PORCU Federico 

Grazie, Consigliere Serra. Ci sono altri interventi in dichiarazione di voto? Se non ci sono 

interventi dichiara... Consigliera Mura, prego.   

 

La Consigliera MURA Michela       Partito Democratico 

Grazie, Presidente. Dispiacciono i tentativi di sminuire o di ridicolizzare talvolta o addirittura 

andare a cercare i giovani che non rispetterebbero le figure politiche, quando il rispetto in quest'aula 

consiliare è mancato molto spesso, e forse, e forse bisognerebbe mettersi un pochino in discussione 

quanto a questo argomento. Altro che i giovani! E gli episodi sono stati sono anche recenti, parlo del 25 

febbraio, le registrazioni sono disponibili per tutti.  

Abbiamo proposto questa mozione, perché pensiamo che Enrico Bullita sia una persona che 

meriti questo riconoscimento, e sarebbe bastato esprimersi nel merito, anziché andare a cercare cose 

che non dovevano essere cercate, che non danno valore alla persona, ma sinceramente non danno valore 

soprattutto a chi certe cose le ha dette. Ovviamente il voto del Partito Democratico su questa mozione è 

favorevole.   

 

Il Vicepresidente, PORCU Federico 

Grazie, Consigliera Mura. Ci sono altri interventi in dichiarazione di voto? Se non ci sono 

interventi in dichiarazione di voto, possiamo procedere alla votazione elettronica.  

 
Alle ore 22:41, lascia la seduta il Consigliere Francesco Argiolas. 

 

Con 12 voti favorevoli, 0 contrari e un astenuto, la mozione è approvata.  

 

Avendo esaurito tutti i punti all'ordine del giorno, dichiaro la seduta conclusa. Buonasera a tutti.  
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ALLE ORE 22.42 IL VICEPRESIDENTE CHIUDE I LAVORI E SCIOGLIE L’ADUNANZA 
 
 
 

Il presente verbale costituisce trascrizione integrale del dibattito sviluppatosi durante i lavori 

consiliari, in riferimento alla seduta del 20/04/2026 del Comune di Sestu, e si compone, 

complessivamente, di n. 78 pagine.  

Previa lettura e conferma, viene firmato come appresso:  

 

IL VICEPRESIDENTE      LA SEGRETERIA GENERALE 

Sig. Porcu Federico               Dott.ssa Cannas Maria Antonietta 

 

 

 

Depositato presso la Segreteria Generale in data odierna con contestuale pubblicazione all’Albo 

Pretorio  per  15  giorni  e  trasmissione  di  avviso  ai  signori  Consiglieri  Comunali 

Prot. nº  _______________ 

 

 

Sestu, _______________ 

 

       LA SEGRETARIA GENERALE  
                                                           Dott.ssa Cannas Maria Antonietta                                                                                                                                                                                                
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